



Mestská autobusová doprava bude zadarmo

strana 3



Život a dielo Eugena Suchoňa pripomína pamätná tabuľa

strana 15



Pezinský stravec priniesol tanečnú špičku

strana 16

Parkovacia politika vzbudzuje pozornosť, vyvoláva emócie

Mesto Pezinok sa rovnako ako iné mestá na Slovensku pripravuje na zavedenie parkovacej politiky, ktorá je reakciou na potrebu efektívnejšej regulácie statickej dopravy. Nové pravidlá boli prerokované s obyvateľmi, návrh všeobecne záväzného nariadenia bude predmetom zasadnutia mestského zastupiteľstva.

Verejné prerokovanie parkovacej politiky, ktoré sa konalo v piatok 11. októbra v dome kultúry, ukázalo, že téma vyvoláva viacero otázok, ale i emócií. Po úvodnej prezentácii o dôvodoch zavádzania nových pravidiel, o systéme, výške poplatkov či spôsobe kontroly dostali priestor poslanci zastupiteľstva a obyvatelia. Na otázky odpovedali primátor Pezinka Roman Mács, viceprimátorky Renáta Klimentová a Kvetoslava Štrbová, vedúca referátu statickej dopravy Zuzana Kiczegová a vedúci referátu dopravy a technickej infraštruktúry Ákos Nagy.

Záujem o diskusiu bol vysoký, otázky smerovali predovšetkým k počtu parkovacích miest, k poplatkom i k použitiu vyzbieraných financií. Témou bolo aj zjednosmerňovanie niektorých ulíc (Šancová v súčasnom smere, Sama Chalúpku od Mýtnej, Hrnčiarska



Spustenie prvej fázy nového systému regulácie statickej dopravy je naplánované na začiatok roka 2025. Zavedeniu predchádza schválenie všeobecne záväzného nariadenia mestským zastupiteľstvom

smerom na SNP, Zámocká po petícií obyvateľov v posúdení), ktoré má byť krokom k zvýšeniu parkovacích kapacít rovnako ako budovanie parkovísk.

„V tomto roku sa snažíme riešiť len opravy parkovacích miest,

ale aj projektovú prípravu. Teraz opravujeme napríklad parkovisko na Kupeckého ulici pod trhom, ale riešime aj projektovú dokumentáciu na parkovisko pri cintoríne, kde je 200 parkovacích miest. Riešime projektovú dokumentáciu parkoviska na Severe, ulica L. Novomes-

kého pri potoku oproti potravinám, ktoré sú na druhej strane potoka. Tam bude ďalších 200 parkovacích miest. Rozbiehame ďalšiu projektovú dokumentáciu, ktorá rieši záchytné parkovisko za stanicou. Najskôr je potrebná projekčná príprava a potom finančné prostriedky, ktoré

budú aj z parkovacej politiky, budú využité aj na parkoviská,“ uviedla viceprimátorka Renáta Klimentová na otázku o parkovacích kapacitách.

pokračovanie na str. 3

V krátkosti

• **Mesto vyhlásilo verejnú súťaž** Revitalizácia centra mesta Pezinok. Cieľom je získať architektonicko-urbanisticko-krajinársky návrh revitalizácie centrálnej zóny, ktorý bude základným podkladom na dodanie kompletnej projektovej dokumentácie. Lehota na predkladanie návrhov v prvom kole je do 12. h 20. decembra. Viac info na webe mesta.

• **Oprava chodníka** na Cajlanskej ulici vrátane úpravy dlažby pri vstupe do denného centra je ukončená. S úpravami povrchov mesto pokračuje na Bystrickej a Komenského ulici.



• **V polovici októbra** sa začala revitalizácia spevnenej plochy na Kupeckého ulici. Projekt zahŕňa stavebné úpravy s cieľom nahradiť existujúce povrchy za vodopriepustné. Nový bude vegetačný pás zelene so stromovou a trvalkovou výsadbou. Práce by mali trvať do polovice decembra.

• **Mesto revitalizuje chodník a zeleň** na Malokarpatskej ulici v úseku od križovatky s ulicou Kupeckého po križovatku s ulicou Kuzmányho. Nová zámková dlažba umožní lepší odtok dažďovej vody, vegetačné pásy budú rozšírené. Súčasťou je výsadba 40 stromov a viac ako 1 600 trvaliek.



• **Lávka pre peších** na Kupeckého ulici smerom na Suvorovovu má nový povrch. Predmetom výmeny bude i zábradlie.

• **Mesto revitalizuje zeleň** okolo nového multifunkčného športoviska v areáli ZŠ Fándlyho.

• **Od konca septembra** vykonávajú arboristi odborné orezy stromov na viacerých miestach v Pezinku. Cieľom je ošetrovanie stromov a bezpečnosť.

• **Mestský podnik služieb** zabezpečil rekonštrukciu povrchu ihriska na sídlisku Juh (pri Kocke) a osadenie nového basketbalového koša, ktorý mestu daroval zhotoviteľ športoviska v areáli ZŠ Fándlyho.



• **Slovenský vodohospodársky podnik** čistí potok Blatina. S prácami na zvýšenie jeho prietoku začal 21. októbra v lokalite Juh, pokračovať bude v ďalších úsekoch.

Pezinok hostil cestárov

Slovenská cestná spoločnosť zorganizovala v Pezinku podujatie Dni slovenských cestárov 2024. Unikátna akcia sa uskutočnila v dňoch 10. až 11. októbra.

Podujatie bolo organizované pod záštitou ministra dopravy SR Jozefa Ráza, predsedu Bratislavského samosprávneho kraja Juraja Drobu a primátora mesta Pezinok Romana Mácsa.

Štvrtok patrilo odborným diskusiám v Dome kultúry Pezinok. Témou rozvoja dopravnej infraštruktúry prostredníctvom eurofondov previedla prítomných štátna tajomníčka ministerstva dopravy Denisa Žiláková a o stave mostov v Bratislavskom samosprávnom kraji referoval Peter Paulík zo Stavebnej fakulty STU. Nasledovala diskusia venovaná stratégii správy a údržby ciest v Bratislavskom samosprávnom kraji, ktorú moderoval Michal Feik za účasti hostí, ktorými boli riaditeľ odboru dopravy BSK Michal Halabica a Peter Šimeček a Martin Samek zo Správy ciest Bratislavského samosprávneho kraja.

Piatok bol venovaný predvádzaniu cestárskych strojov a šoférskemu umeniu. V pezinokom kameňolome bolo možné vidieť cestárske ródeu, ktoré bolo jedným z hlavných atrakcií podujatia. Ide o súťaž, v ktorej vodiči vozidiel zimnej údržby, najmä sypačov, predvádzajú svoje zručnosti v ovládaní týchto veľkých strojov. Účastníci prechádzajú traťou, kde musia preukázať presnosť, rýchlosť a technickú zručnosť v rôznych manévroch.

Hodnotil sa nielen čas, ale aj počet chýb, napríklad dotyk s prekážkami. Táto súťaž má za cieľ zábavnou formou priblížiť verejnosti náročnosť práce vodičov, ktorí sa starajú o údržbu ciest počas zimných mesiacov.

Primátor mesta Pezinok Roman Mács ocenil kvalitu podujatia a jeho prínos pre



Stroje a šoférske umenie predviedli cestári v kameňolome

mesto. „Ďakujem organizátorom za zvládnutie skvelej akcie, ktorá dáva nášmu mestu nový rozmer. Privítali sme stovky hostí nielen zo Slovenska. Odborné konferencie spojené s dopravnou show radi uvidíme v Pezinku aj v ďalších rokoch. Chceme do Pezinka prilákať čoraz viac ľudí, preto sme sa s organizátormi už rozprávali o možnosti otvorenia podujatia aj pre širokú verejnosť. Kameňolom je skvelé miesto pre organizáciu podobných show. Budeme pracovať na zatraktívnení jeho vzhľadu,“ povedal R. Mács.

Michal Lukáč
Foto: BSK

Bližšie k obchvatu i prestavbe domu smútku

Malokarpatský región je k vybudovaniu obchvatu bližšie ako kedykoľvek predtým. Vláda SR ho na svojom rokovaní v Modre zaradila medzi strategické investície. Zároveň mestu „priklepla“ dotáciu 120-tisíc eur na prestavbu domu smútku.

Vďaka rozhodnutiu vlády sa významne menia „pravidlá hry“ napríklad v prípade povolovacích procesov, verejného obstarávania, vysporiadania pozemkov a ďalších úkonov, ktoré výstavbe obchvatu Malokarpatska predchádzajú.

„Rád by som poďakoval všetkým, ktorí k tomuto úspechu

prispeli. Či už kompetentným z mestského úradu, ale aj ľuďom z BSK, konkrétne z odboru stratégie, ktorí nám významne pomohli vrátiť Pezinok do hry o obchvat, na ktorý, žiaľ, mesto a ani kraj nemajú vlastné peniaze. K slávnostnému strihaniu pások nás čaká ešte dlhá cesta plná prekážok a domácich úloh, no som presvedčený, že to v spolupráci s BSK a ministerstvom dopravy dáme a Pezinok a okolie dostanú obchvat, ktorý tak veľmi všetci potrebujeme,“ povedal po rokovaní vlády primátor Pezinka Roman Mács.

Vláda SR zároveň na rokovaní v Modre schválila pre mesto Pezinok dotáciu 120-tisíc eur na obnovu domu smútku. Prestavba sa bude týkať stavebných a dispozičných úprav existujúcej budovy a návrhu prístavby, stavebných úprav a návrhu nových vnútorných rozvodov inžinierskych sietí a technologického vybavenia objektu.

OZNAMY

Celomestské upratovanie

Technický a skladový areál na Fajgalskej ceste bude otvorený **9. novembra** v čase od 8. do 15. hodiny.

Bezplatne odovzdať môžete:

- objemný odpad (napr. nábytok, koberce, posteľe),
- drevený odpad (napr. stoly, stoličky, nábytok, dosky),
- biologický odpad (napr. konáre, vinná réva),
- elektroodpad (napr. chladničky, televízory, drobné domáce spotrebiče),
- sklo a kovový odpad,
- pneumatiky.

Drobné stavebné odpady (napr. suť, tehly, obkladačky), nebezpečné odpady (napr. oleje, žiarivky, batérie, farby), môžu občania odovzdať v areáli firmy Marius Pedersen, a. s., na Viničnianskej ceste č. 25 počas upratovania od 8. do 15. h.

-red-

Vianočné trhy

Vianočné trhy v Pezinku sa tento rok uskutočnia od 13. do 15. decembra. Zájemcovia o predaj sa môžu hlásiť odoslaním prihlášky na e-mail martina.hajtmankova@msupezinok.sk.

Nová ulica v Pezinku

V historickej časti Grinava pribudla nová ulica. Jej názov Za potokom schválili poslanci mestského zastupiteľstva na septembrovom zasadnutí. Ulica nadväzuje na lokalitu Za panskou záhradou, kde prebieha výstavba. Ide o 155. ulicu v meste.

Vinobranie Pezinok 2025

Termín obaračkových slávností v roku 2025 je známy. Najväčšie podujatie v meste Vinobranie Pezinok sa uskutoční od piatka 19. do nedele 21. septembra.

-red-

Parkovacia politika vzbudzuje pozornosť, vyvoláva emócie

dokončenie zo str. 1

Prvou fázou je spustenie parkovacej politiky v centrálnej mestskej zóne (ulice Farská, Holubyho, Kollárova, M. R. Štefánika, Meisslova, Mladoboleslavská, Potočná, Radničné námestie, Záhradná) a v širšom centre (Bernoláková, Hollého, Hrnčiar-ska, Jesenského, Kalinčiakova, Kupeckého, Moyzesova, Mýtina, Na bielenisku, Rázusova, Sama Chalúpku po Mýtne, Sládkovičova, Šancová, Št. Polkorába, Tehelná, Za hradbami, Zámocká). Ostatné časti mesta budú do nového systému regulácie statickej dopravy zapojené do dvoch rokov od platnosti všeobecne záväzného nariadenia. V súčasnosti sa neplánuje regulácia v miestnej časti Grinava, v rekreačných oblastiach, na uliciach, ktoré neboli developermi odovzdané do správy mesta, niektoré ulice, napríklad Bratislavská a ani lokalita Mahulanka.

Cieľom novej parkovacej koncepcie je zabezpečiť rezidentom (obyvateľov s trvalým bydliskom) i návštevníkom mesta optimálne a komfortnejšie podmienky pre parkovanie. Zároveň znížiť dopravné zápchy, zredukovať statickú dopravu v centre mesta a zlepšiť dopravnú situáciu. Podľa výsledkov prieskumu, ktorý bol vykonávaný počas uplynulých dvoch mesiacov, prešlo v termíne od 18. 8. do 2. 9. cez ulicu M. R. Štefánika 61 164 vozidiel. Cez Kollárovu ulicu za obdobie od 3. do 11. 9. celkom 11 571 a cez Radničné námestie v rovnakom termíne 17 840 vozidiel.

Parkovacie karty

Pre obyvateľov a návštevníkov mesta sú navrhované viaceré typy parkovacích kariet:

- **PK Pezinčan 1 – 3** – karta viazaná na trvalé bydlisko (maximálne tri karty na 1 bytovú jednotku).
- **PK Abonent** – karta určená pre vlastníka nehnuteľnosti bez trvalého pobytu (maximálne dve karty na bytovú jednotku), pre podnikateľa so sídlom/prevádzkou (maximálne dve karty), pre TAXI (nerezidentov mesta) a pre hotel, resp. prenosné karty pre hotelových hostí (maximálne tri karty).
- **PK Bonus** – ročná karta pre všetkých rezidentov mesta s 50 voľnými hodinami na parkovanie na mesiac.
- **PK Návšteva** – karta s 200 voľnými hodinami pre všetkých rezidentov mesta a ich návštevy.
- **PK Pezinok** – karta pre parkujúcich v Pezinku, ktorí nemajú žiaden vzťah k mestu.

„Rezidenčná karta je určená rovnako pre vlastníkov rodinných domov aj pre vlastníkov bytových domov. V prípade, že nechcete ako obyvateľ rodinného domu rezidenčnú kartu využiť, pretože viete zaparkovať doma, nemusíte si ju kupovať,“ vysvetlila na verejnom prerokovaní vedúca referátu statickej dopravy Zuzana Kiczegová.

Poplatky za parkovacie karty

- **Rezidentská karta Pezinčan 1** – 29 eur na rok (0,08 eura/deň)
- **Rezidentská karta Pezinčan 2** – 129 eur na rok (0,35 eura/deň)
- **Rezidentská karta Pezinčan 3** – 279 eur na rok (0,76 eura/deň)
- **Karta Motorka** – 14,50 eur na 6 mesiacov

V prípade abonentov mesto navrhuje:

Karta pre	1 rok	6 mes.	3 mes.
1.vlastník nehnuteľnosti	150 eur	80 eur	50 eur
2.vlastník nehnuteľnosti	200 eur	105 eur	60 eur
1.podnikateľ sídlo/prevádzka	300 eur	155 eur	85 eur
2.podnikateľ sídlo/prevádzka	350 eur	180 eur	98 eur
Taxi bez TP	700 eur	355 eur	185 eur
Hotel – prenosná	200 eur		

Možnosť úhrady parkovného prostredníctvom automatu, SMS alebo mobilnej aplikácie ostáva (hodinová sadzba v centrálnej mestskej zóne 1 euro, SMS 1,20 euro, hodinová sadzba ostatné lokality 0,80 eura, SMS 1euro, celodenné parkovné 9 euro). V prípade parkova-

nia v centre, ale bývania v neregulovanej časti mesta, návrh zároveň počíta s novou možnosťou v podobe karty PK Bonus s 50 voľnými hodinami na mesiac. Pre návštevy navrhuje mesto kartu Návšteva s 200 hodinami za 25 eur.

Zľavy sú navrhované pre ťažko zdravotne postihnuté osoby (50 % zľava z karty Pezinčan), pre osoby vo veku 65 rokov a viac (ročné 50 % zľava z karty Pezinčan), pre podnikateľov s trvalým pobytom v Pezinku a aj so sídlom/prevádzkou v meste (50 % zľava z abonentských kariet).

Kontrola parkovania

Kontrolu bude vykonávať Mestská polícia Pezinok, pracovníci referátu statickej dopravy, brigádniči a hlavný kontrolór. Po rozšírení regulovaných častí sa počíta so zapojením kamerového systému, príp. zakúpením kamerového vozidla. Financie, ktoré prinesie zavedenie parkovacej politiky, budú investované do rozvoja dopravnej infraštruktúry.

Od zavedenia regulácie mesto očakáva najmä zníženie intenzity individuálnej dopravy v centrálnej zóne, zvýšenie bezpečnosti chodcov a cyklistov, efektívnejšie využívanie verejnej dopravy či zvýšenie atraktivity centra mesta. Rovnako tak uvoľnenie parkovacích kapacít dlhodobo odstavenými vozidlami na parkoviskách, ekonomickú schopnosť budovania nových parkovacích kapacít a prihlasovanie sa na trvalý pobyt v meste.

Celý záznam z verejného prerokovania, ktoré sa konalo 11. októbra, je k dispozícii na youtube kanáli TV Pezinok. Opätovné prerokovanie parkovacej politiky s verejnosťou je naplánované na 25. 10. o 17. hodine v Dome kultúry Pezinok. Priamy prenos opäť zabezpečí TV Pezinok. Otázky k téme možno zasielať na adresu komunikacia@msupezinok.sk.

Text a foto: -nb-

Mesto sa spája so silnými európskymi partnermi

Pezinok v spolupráci so slovenským partnerom NO Barbora a rakúskymi partnermi Wirtschaftsagentur Burgenland a Biosphärenpark Wienerwald Management GmbH úspešne odštartovalo nový projekt zameraný na ochranu prírody a podporu trvalo udržateľného rozvoja.

Projekt s názvom CoDe MoRe (Common Development od the Model Regions) – spoločný rozvoj modelového regiónu si kladie za cieľ vytvoriť pevné väzby medzi slovenskými a rakúskymi regiónmi a spoločne čeliť výzvam spojeným s klimatickými zmenami a ochranou biodiverzity.

Prečo je cezhraničné spájanie sa s regiónmi dôležité?

Mesto Pezinok je súčasťou iniciatívy a súdržnej politiky Európskej únie Interreg, ktorá podporuje cezhraničnú, nadnárodnú a medziregionálnu spoluprácu medzi regiónmi a krajinami EÚ s cieľom zlepšenia vzájomnej spolupráce a podpory vyrovnaného rozvoja regiónov v Európe. Pre Pezinok je účasť na projekte významná pre možnosť získania financií, skúseností a silných partnerstiev pre realizáciu projek-

tovej v oblasti moderného a udržateľného rozvoja.

Projekt CoDe MoRe je financovaný z programu Interreg Slovensko – Rakúsko v rámci priority zelenšieho pohraničia a špecifického cieľa posilniť ochranu a zachovanie prírody, biodiverzity a zelenej infraštruktúry, a to aj v mestských oblastiach, a zníženie všetkých foriem znečistenia. Celková výška dotácie pre všetkých partnerov je v objeme 1 642 310,64 eur so spoluúčasťou partnerov vo výške 328 462,13 eur.

Spolu sme silnejší

Na nedávnom kick-off stretnutí, ktoré sa konalo 19. 9. 2024 vo Viedni, partneri NO Barbora, Wirtschaftsagentur Burgenland a Biosphärenpark Wienerwald Management GmbH s nami ako lídrom deklarovali záujem o spoluprácu, odprezentovali

spoločné ciele a stanovili hlavné smery spolupráce, ktoré zahŕňajú výmenu skúseností v oblasti ochrany prírody a environmentálneho vzdelávania. Partneri vypracujú spoločné stratégie a plány pre efektívnu ochranu prírody a rozvoj zelenej infraštruktúry.

Súčasťou spoločných aktivít partnerov je aj organizácia envirovzdelávacích aktivít – dni geo- a biodiverzity či vybudovanie návštevníckych centier pre podporu environmentálneho vzdelávania.

„Sme radi, že môžeme byť súčasťou tohto dôležitého projektu,“ uviedol Roman Mács, primátor mesta Pezinok. „Veríme, že spolupráca s našimi partnermi prinesie významné benefity pre naše regióny a pre budúce generácie.“

-red-

Mestská autobusová doprava bude zadarmo

Zastupiteľský zbor odsúhlasil zavedenie bezplatnej mestskej autobusovej dopravy (MAD) v Pezinku s platnosťou od 1. januára 2025.

Výsledkom transparentného verejného obstarávania bol 2. augusta podpísaný zmluva so spoločnosťou AZ-Lines, s. r. o. na prevádzkovanie mestskej autobusovej dopravy pre nasledujúcich 10 rokov. Obstarávacia cena predstavuje 33 % úsporu voči predpokladanej hodnote zákazky. Navrhovaná bezplatná mestská autobusová doprava je benefitom v rámci plánovaného zavedenia parkovacej politiky v Pezinku. Výnosy z cestovného (predaja cestovných lístkov) predstavujú 3 % z celkových nákladov prevádzkovania MAD, nie sú význam-

ným zdrojom na krytie týchto nákladov. Vysúťažaná ročná cena je vo výške 526 176 eur s DPH a predstavuje významnú výdavkovú položku v prospech obyvateľstva v rámci sociálnych benefitov života v Pezinku. Bezplatná MAD má pozitívny dosah nielen na sociálny život, ale aj na kvalitu životného prostredia, pretože motivuje k využívaniu alternatívnych spôsobov dopravy a redukcii individuálnej automobilovej dopravy.

Michal Lukáč

POZDRAVY Z PREDMESTIA

Rastislav Srnánek sa 21. septembra 2024 stal majstrom Slovenska v behu na 50 km s časom 3:33:32.

Grinavu v alegorickom sprievode na Pezinskom vinobraní v nedeľu 22. septembra 2024 reprezentovali poslanci Eva Pilátová a Tomáš Vlachovič, vinárske družstvo VVDP Karpaty, ZŠ s MŠ Orešie, Folklórna spevácka skupina Breza, tanečná skupina GrinavaGroup, bičom plieskal Tomáško Ochaba, hroznový strapec niesli Mário Farkaš a Peter Osuský z Turistického oddielu Grinava. Všetkým ďakujeme za spoluprácu.



Základná škola s materskou školou Orešie usporiadala 26. septembra 2024 Tekvicovú slávnosť. Školský dvor sa opäť po roku zafarbil do oranžova a zavoňal vynikajúcimi dobrotami.

Na oblohe nad kopcom v grinavskom chotári zaviali v nedeľu 29. septembra 2024 pestrofarebné šarkany. Veselé deti a trpezliví rodičia si užili pekné jesenné rodinné podujatie spojené s opekačkou.



Svoju činnosť po letných prázdninách obnovilo aj Materské centrum GrinGa. Mamičky sa s ratolesťami stretávajú vo štvrtok dopoludnia.

Pestrú činnosť rozvíja aj Turistický oddiel Grinava. Radi vás privítajú vo svojich radoch. Sledovať alebo kontaktovať turistov môžete na ich FB stránke Turistický oddiel Grinava.



V rámci regionálneho podujatia Jablkové hodovanie sme hostí privítali v telocvični ZŠ Orešie. Nákupom koláčikov a iných špecialít hostia podporili Občiansku iniciatívu Grinava, Spojenú základnú školu Pezinok, Pezinských skautov, tanečníčky GrinavaGroup a Mačiaciu kaviareň – mačkáreň. Na podujatí vystúpila speváčka Michaela Štefiková a keramické tvorivé dielene zabezpečil Ateliér kerAmici.



Viacnásobným, ale aj novým darcom krvi si dovoľujeme oznámiť, že v piatok 13. decembra 2024 budú môcť v grinavskej telocvični prísť darovať. Opäť príde Národná transfúzna jednotka. Registrácia bude prebiehať od 11. novembra 2024. Sledujte, prosím, FB Aktivity Grinava.

Viac aktuálnych informácií a fotografií nájdete na FB profile Aktivity Grinava.

Eva Pilátová
Foto: Grinavania



Posedenia pri príležitosti mesiaca úcty k starším sa zúčastnili desiatky Pezinčanov

Seniori prijali pozvanie na spoločné stretnutie

Pri príležitosti Mesiaca úcty k starším mesto pripravilo pre všetkých obyvateľov v seniorskom veku posedenie s hudobným programom v spoločenskej sále domu kultúry.

Hostí privítala viceprimátorka Kvetoslava Štrbová a vedúca zariadenia sociálnych služieb Adriana Strečanská. Spoločne ocenili záujem seniorov o aktivity, ktoré sa v meste konajú, ktorých sa nielen zúčastňujú, ale ich aj pripravujú. „Aktivizácia seniorov je veľmi dobrá. Chcem vám povedať taký príklad – otvorili sme ďalší ročník Akadémie tretieho veku a prihlásilo sa rekordných 180 účastníkov, čo ešte nebolo. Museli sme z niektorých krúžkov urobiť aj viaceré skupiny. Veľmi sa tešíme, že naši seniori sú takíto aktívni. Veľmi

veľa ich odoberá stravu, máme už okolo 500 obedov denne, máme veľa ľudí, ktorí využívajú našu práčovňu, stále viac a viac ľudí chodí do denných centier, na rôzne výlety v spolupráci aj s Jednotou dôchodcov Pezinok, robí sa veľa akcií. Zúčastňujete sa pamäťových cvičení, fyzických cvičení,“ povedala Adriana Strečanská a poďakovala prítomným seniorom za podporu aj spoluprácu.

Pre seniorov bolo pripravené občerstvenie a hudobný program v podaní Ludovej hudby Andreja Záhorca.

Za pomoc pri príprave podujatia patrí vďaka SOŠ podnikania a služieb.

Súčasťou programu, ktorý sa konal v októbri v súvislosti s mesiacom úcty k starším, bol aj 2. ročník súťaže Senior za volantom. V spolupráci so Strednou odbornou školou Policajného zboru na Fajgalskej ceste si mohli seniori v priestoroch školy opäť preveriť svoje teoretické znalosti a šoférske zručnosti. Klientov v Zariadení opatrovateľskej služby na Komenckého ulici potešili svojim vystúpením deti zo ZŠ Orešie, ktoré zatancovali, zaspievali ľudové piesne, zarecitovali ďakovné básne. Pásmo na ľudovú nôtu doplnila hra na husle, klavír a ľudové kroje. Na záver obdarovali žiaci starkých ručne vyrobenými pohľadnicami a kyticou kvetov.

Text a foto: -nb-

Anketa

Čo by ste odkázali svojmu mladšiemu ja?
Zmenili by ste vo svojom živote niečo?

Viac by som sa stretávala s príbuznými, s rodinou. S bratrancami, so sesternicami, so strýkami, aby sme posedeli a porozprávali sa, čo nové. Dosť málo sme sa stretávali, lebo som chodila 50 rokov do Bratislavy do roboty, do tlačiarne.

Nič by som nenechal, neodkázal. Od malička som veľa pracoval, robota nikomu neškodí. Miloval som hudbu a šport, hrával som futbal a 36 rokov v dychovke. Ja som bol spokojný.

Júlia

Ján

Helena



Ekotopfilm opäť vzdelával

Medzinárodný festival filmov o udržateľnom rozvoji neminul Pezinok ani tento rok. V kinosále Domu kultúry boli v pondelok 7. októbra odohrané najlepšie dokumentárne filmy z celého sveta.

Program bol rozdelený do blokov podľa tém a veku publika doplnený o súťaže, hry, kvízy a diskusie. Dopoludňajšie premietanie bolo vyhradené pre žiakov základných a stredných škôl. Poobedie patrilo širokej verejnosti. Ekotopfilm ponúkol dokument z domácej produkcie Dotyky Slovenského raja, film astrobiologičky Michaely Musilovej Hakuna Matata Kilimanjaro, snímky Nature's Changes, Vanishing Voices: Saving Our Hawaiian



V dopoludňajších hodinách sa premietalo pre žiakov základných a stredných škôl

Forest Birds, The Storm – Wildlife in Wild Weather.

Ekotopfilm, ktorý tento rok slávi okrúhle 50. výročie, je najstarší environmentálny festival na svete. Každý rok po skončení súťažnej časti vyražajú organizátori do krajských a okresných miest s cieľom vzdelávať v oblasti ochrany životného prostredia pomocou filmov, prezentácií, prednášok a workshopov, pričom dôraz

je kladený na výchovu mladej generácie. Festival každoročne navštívia tisícky ľudí z celého Slovenska. Vstup je zadarmo.

Aktuálny ročník pod heslom Zachráňme originál upozorňuje na rozmach celosvetového turizmu, ktorý výrazne prispieva k úbytku zvierat na planéte.

Text a foto: -nb-



Tekvicová slávnosť na ZŠ Orešie

Na škole sa konali prvé jesenné oslavy

Koniec septembra sa na ZŠ Orešie niesol v duchu dvoch významných osláv. Prvej z nich dominovali cudzie jazyky, cestovanie, spoznávanie nových kultúr a zaujímavosti z navštívených miest pod záštitou Európskeho dňa jazykov. Cieľom bolo poukázať na kultúrnu rozmanitosť Európy a potrebu jej zachovania. Hostiteľmi piatich európskych miest – Talianska, Francúzska, Španielska, Dánska a Nemecka boli žiaci 5. ročníka, ktorí si pre svojich rovesníkov pripravili nápadité prezentácie doplnené o suveníry a prekvapivé fakty, ktoré sa v učebniciach len tak nevidia.

Popoludní sa o slovo prihlásila rovnako významná a dlho očakávaná jesenná udalosť – tekvicová slávnosť, ktorá spojila nadšencov tekvic, sladkých pečených a nepečených dobrôt, DIY výrobkov, okorenená riadnou dávkou zábavy, ktorá vyvrcholila súťažou o najviac nápaditú tekvicu.

Text a foto: ZŠ Orešie

Detský čin roka 2024

Základná škola Orešie sa pravidelne zapája do ankety Detský čin roka. Nominantkou aktuálneho ročníka je žiačka 3. ročníka Darinka Mihoková.

Darinkin príbeh bol nedávno zaradený komisiou

do užšieho výberu spomedzi množstva slovenských škôl. V súčasnosti je spustené hlasovanie verejnosti, ktoré potrvá do konca novembra 2024. Jeden skutok s najväčšou podporou verejnosti získava ocenenie.

Ak vás príbeh, ktorý si môžete prečítať na stránke detskycin.ludialudom.sk v kategórii Pomoc v rodine pod názvom **Druháčka Darinka** pomáha starej mame s čítaním a písaním zaujme, prosíme o podporu na uvedenej stránke.

Monika Lovášová



Umelecko-vzdelávacieho projektu sa zúčastnili žiaci druhého stupňa

S Hviezdoslavom do lavíc

Žiaci 5.C, ôsmeho a deviatego ročníka ZŠ Na bielenisku sa 16. septembra zúčastnili umelecko-vzdelávacieho projektu, ktorý bol zameraný na podporu rozvoja kultúrnosti žiakov a oživenia ich záujmu o významné literárne diela. V interpretácii štvorčlenného ansámblu v zložení spev, klavír, kontrabas a bicie zazneli zhudobnené básne veľikánov slovenskej poézie, ako boli Ján Smrek, Milan Rúfus, Rudolf Dilong a Pavol Országh Hviezdoslav.

Súčasťou programu bola aj interaktívna prednáška na tému spojenia hudby a poézie a rôzne rytmické a melodické hry. Na záver si tí najodvážnejší vyskúšali hru s kapelou, či už na bicích, kontrabase alebo klavíri a na vlastnej koži mohli zažiť, aké je to byť súčasťou jazzovej skupiny.

Vystúpenie prinieslo atraktívnu alternatívu vyučovania a prepojilo slovenskú poéziu s jazzom v podaní profesionálnych hudobníkov.

Text a foto: Miroslava Keráková

BOBULOVCÍ



Nina Vargová,
žiačka 7. ročníka základnej školy



NOVEMBER 2024

1. 11. 2024

Pamiatka zosnulých

Pietna spomienka na peziňských cintorínoch. Čajla a Grinava o 14.00 h, mestský cintorín o 15.00 h. Org. mesto Pezinok. Miesto konania: cintoríny v Pezinku

4. 11. 2024 o 17.00 h

Peter Sagan - Pocta šampiónovi
Vernisáž výstavy fotografií úspešnej športovej kariéry Petra Sagana. Org. mesto Pezinok a p. Školník. Miesto konania: Minigaléria DK Pezinok

6. 11. 2024 o 19.00 h

Ako sme sa hľadali

Myšlienky o našej národnej ceste a hľadaní národnej identity. Radošinské naivné divadlo. Vstupenky v pokladni DK Pezinok a v sieti ticketportal.sk. Org. OZ Človečina a mesto Pezinok. Miesto konania: DK Pezinok

9. 11. 2024 o 18.00 h

Bratislava Hot Serenaders

Profilový koncert unikátneho orchestra, ktorý sa špecializuje na hot-jazzovú hudbu 20. a 30. rokov. Org. mesto Pezinok a B.H.S. Miesto konania: DK Pezinok

11. 11. 2024 o 11.00 h

Pietny akt kladenia vencov pri príležitosti ukončenia

1. svetovej vojny a Deň hrdinov
Org. mesto Pezinok. Miesto konania: pamätná tabuľa brig. Gen. Karola Pekníka na Moyzesovej ul. a následne pri Pomníku padlých 1. svetovej vojny na mestskom cintoríne

11. 11. 2024

Svätomartinské požehnanie mladých vín

Viac na www.zpVV.sk. Org. ZPVV. Miesto konania: Mestská vinoteka v Pezinku

11. 11. 2024 o 19.00 h

Literatúra v Radnici

Host: autorka Kvet Nguyen, ktorá otvorene hovorí o živote v uzavretej komunite, o hľadaní identity medzi dvoma veľmi odlišnými kultúrami, o jedle a zvykoch, o rasizme aj priateľstve. Org. Malokarpatská knižnica. Miesto konania: Radnica café & wine bar

15. 11. 2024 o 18.00 h

Pálenica Borisa Filana na cestách

Boris Filan prichádza so svojimi zážitkami z ciest po svete, so spomienkami na mladosť a zábavnými príbehmi svojej rodiny. Naživo to, čo ste v Pálenici počuli, ale aj to, čo sa v rozhlase povedať nedalo. Host: Oliver Filan. Predpredaj vstupeniek v pokladni DK Pezinok. Org. Mesto Pezinok a Fun Promotion, s. r. o. Miesto konania: DK Pezinok

15. 11. 2024 o 19.00 h

Filmový kvíz

Vytvor si s partiou kamarátov (vítaný) tím a prídte si s nami užiť pohodový kvízový večer. Otestujte vaše znalosti z rôznych filmových tém a žánrov. Na víťazov čakajú skvelé filmové ceny. Viac na www.muzeumpezinok.sk Org. Malokarpatské múzeum. Miesto konania: Malokarpatské múzeum v Pezinku

15. - 16. 11. 2024

Deň otvorených pivníc

XXIV. ročník podujatia. Viac na www.mvc.sk Org. MVC Miesto konania: pivnice od Bratislavy po Trnavu

16. 11. 2024 o 16.00 h

Strýko Baltazár - Cesta na Severný pól

Rodinný rozprávkový muzikál. Vstupenky v pokladni DK Pezinok, v sieti ticketportal.sk a predpredaj.sk. Org. mesto Pezinok a Help production. Miesto konania: DK Pezinok

16. 11. 2024 o 18.00 h

Spektrum: Sloboda

Oslava slobody a tvorby mladých v predvečer 35. výročia Nežnej revolúcie a Dňa študentstva. Org. mesto Pezinok a Mladí Pezinok o. z. Miesto konania: DK Pezinok

22. 11. 2024 o 18.00 h

Jesenný koncert FSS Radosť

Org. mesto Pezinok. Miesto konania: DK Pezinok

23. 11. 2024
od 9.00 do 19.00 h

Vianočná Artivia

Predaj dizajnu, umenia a remeselnej tvorby. Sprievodné podujatia prednášky, workshopy, tvorivé dielne, koncert. Org. mesto Pezinok a Artivia Market, o. z. Miesto konania: DK Pezinok

23. 11. 2024
od 13.00 do 21.00 h

Chute Malých Karpát

Chutný festival otvorených vinárstiev. Viac na www.chutemalychkarpat.sk Org. Združenie Chute Malých Karpát. Miesto konania: otvorené pivnice v Malokarpatskom regióne

24. 11. 2024 o 17.00 h

Vianočný koncert Animatus

Koncert peziňského speváckeho zboru. Org. mesto Pezinok. Miesto konania: DK Pezinok

29. 11. 2024 od 19.00 h

Katarínska zábava s dychovkou

Účinkujú: DH Grinavanka, DH Šarňanka a DH Vištučanka. Org. mesto Pezinok s DH Grinavanka. Miesto konania: DK Pezinok

30. 11. 2024 o 18.00 h

Pezinok - Bigbeatown

Uvedenie do života druhého, doplneného vydania knihy autorov Petra Bitnera, Pavla Boriša a Jána Štrbu. Org. OZ P.R.D. v spolupráci s mestom Pezinok. Miesto podujatia: DK Pezinok

30. 11. 2024 o 19.00 h

Partička

Populárne hudobno-zábavné improvizované posedenie do ktorého sú zatiahnutí aj diváci opäť po roku v Pezinku! Pod taktovkou Daniela Danglera sa predstavia Michal Kubovčík, Roman Pomajbo, Juraj Loj a ďalší host, ktorého meno ako prekvapenie uverejníme postupne. Hudobný sprievod: Robie. Predpredaj vstupeniek v sieti ticketportal.sk a v pokladni DK Pezinok. Org. Quick production SK. Miesto konania: DK Pezinok

November 2024

Lampiónový sprievod

Org. Aktivity Grinava. Miesto konania: ulice Grinavy

Výstavy

18. 9. 2024 - 31. 1. 2025

Nevidené pamätihodnosti mesta Pezinok

Výstava upriamujúca pohľad na výnimočnosť, históriu a aktuálny stav pamätihodností mesta. Miesto konania: Mestské múzeum v Pezinku.

19. 9. - 9. 11. 2024

Oliver Solga - Best of

Výstava k životnému jubileu autora Olivera Solgu. Miesto konania: Malokarpatské múzeum v Pezinku

19. 9. - 30. 11. 2024

Martin Kellenberger - Výber ilustrácií

Výstava v knižnici. Org. Malokarpatská knižnica. Miesto konania: Malokarpatská knižnica v Pezinku.

4. - 28. 11. 2024

Peter Sagan - Pocta šampiónovi

Výstava fotografií úspešnej športovej kariéry. Org. Mesto Pezinok a p. Školník. Miesto konania: Minigaléria DK Pezinok.

21. 11. 2024 - 8. 3. 2025

Moruša

Miesto konania: Miesto konania: Malokarpatské múzeum v Pezinku.

Zmena programu
vyhradená

SPEKTRUM SLOBODA 16.11.2024 /18:00

Cashmarock - JUNKFISH - Kadárová Zuzana - Knurovský Matúš - Kubovič Mário - Mc_Seb_12
Mlynár Jakub - Mokošová Zuzana - Neprebudený - Soapless - The Gnostiques - Török Matúš

SPOLOČENSÁ SÁLA, DOM KULTÚRY PEZINOK, HOLUBYHO 114/42, 902 01 PEZINOK
- MGR. ZUZANA KADÁROVÁ - MLADÍ PEZINOK O.Z., MESTO PEZINOK

Kino Pezinok pripravuje

Pyšná princezná

Českí filmári natočili moderné spracovanie jednej z najobľúbenejších rozprávok všetkých čias. Do kín prichádza animovaný film Pyšná princezná, inšpirovaný nesmrteľným príbehom Boženy Němcovej a kultovou hranou verziou Bořivoja Zemana.

Hranica prežitia

Svet, ako sme ho poznali, prestal existovať. Zem ovládli krvilační predátori, ktorí lačnejú po ďalšej koristi. Tí, ktorí prežili, sa ukryli vysoko v horách. Tie zostali jediným bezpečným miestom na planéte, kam tvory nemôžu. Kto sa odváži zostúpiť pod 2 440 m n. m., živý sa nevráti.

Red One

Po šokujúcom únose zo Severného pólu sa musí veliteľ jednotky E.L.F. spojiť s neslávne známym lovcem odmiem, aby spoločne zachránili Vianoce.

Gladiátor II

Koloseum opäť otvára svoje brány. Takmer štvrtstoročie po tom, čo tam legendárny gladiátor Maximus preliel svoju krv, sa v aréne ocitá ďalší bojovník, ktorý otriasa základmi samotného Ríma. Opäť pri tom bude legendárny režisér Ridley Scott.

Heretik

Potom, čo dve mormónske misionárky zazvonila pri dverách, ich šarmantný, presvedčivý a napokon diabolský pán Reed vtiahne do smrtiacej hry na mačku a myš a ony sú nútené dokázať svoju vieru.

PARTIČKA ÚČINKUJÚ:

DANIEL DANGL MICHAL KUBOVČÍK ROMAN POMAJBO JURAJ LOJ JURAJ KEMKA

30.11.2024 o 19:00 HOD
DOM KULTÚRY PEZINOK

VSTUPENKY SI MÔŽETE ZAKÚPIŤ V DOME KULTÚRY PEZINOK ALEBO V SIEŤI TICKETPORTAL

ticketportal | qualified | ZAEX | uitar

Ján Hacaj o vývoji po Novembri 89: Oplatí sa mať svoj názor

Pezinský vinár Ján Hacaj patril k hlavným protagonistom Novembra 89 v Pezinku a zakladateľom miestnej Verejnosti proti násiliu. Stal sa poslancom federálneho parlamentu. Neváhal ešte na Vianoce 1989 nasadnúť do auta s humanitárnou pomocou pre rumunský ľud bojujúci za slobodu. O spomienky a dojmy z novembrových i ponovembrových čias sa Ján Hacaj podelil s čitateľmi Pezinčana.



Už na konci 80-tých rokov boli zjavné politické zmeny. Očakávali ste, že sa tak skoro odohrá taká významná politická zmena?

Po nástupe Gorbačova v 1985-om, ktorého perestrojka čerpala aj z Pražskej jari 1968, to bola len otázka času. Predpokladal som, že zmeny nastanú najmä vo vedení KSC, že bude rehabilitovaný Alexander Dubček, že nastane demokratizácia spoločnosti, bude zrušená cenzúra, budú môcť vzniknúť štandardné politické strany a v nejakej podobe bude pokračovať aj ekonomická reforma Otu Šika z roku 1968. Čiže klasická tretia cesta postupného uvoľňovania pod kontrolou Moskvy. Keďže však skostnatené vedenie KSC nebolo naklonené zmenám v podobe perestrojky, snažilo sa udržať pri moci čo najdlhšie ešte v čase, keď v Maďarsku už vznikali nové politické strany, v Poľsku prebiehali okrúhle stoly za účasti Walesovej Solidarity a cez naše územie, Maďarsko a Rakúsko utekali východní Nemci na Západ. To zrejme spôsobilo narastanie nespokojnosti obyvateľstva do spontánnych demonštrácií po brutálnom zásahu proti protestujúcim študentom 17. novembra v Prahe. Tie zmietli vedenie KSC, keďže pomoc z Moskvy neprichádzala. A namiesto tretej cesty nastala radikálna a rýchla zmena celého politického, spoločenského a ekonomického systému.

Ako ste sa dostali do centra diania a do VPN tu v Pezinku?

Dúfal som, že tu niekto zo staršej generácie musí byť pripravený na zmeny. Boli tu ľudia, ktorí pod hlavičkou SZM organizovali legendárne koncerty mladosti v rokoch 1976 a 1977, kresťanská mládež aktivizujúca sa v turistickom oddiele, ľudia odstavení v období normalizácie a postihnutí previerkovými komisiami na základe Poučenia z krízového vývoja v strane a spoločnosti a neskôr aj Pezinské rozprávkové divadlo (PRD). Mnohí z mojej generácie vrátane mňa sa utiahli do vnútornej emigrácie a snažili sa profesne realizovať, pokiaľ im to bolo umožnené a rezignovali na ovplyvňovanie verejného života. Okrem toho Charta 77 mala na Slovensku len malú podporu. V 89-om som už vnímal nevyhnutnosť príchodu zmien, podpisovala sa petícia Několic vêt, prebiehal proces s Bratislavskou päťkou a v okolitých krajinách sovietskeho bloku začal reálny politický pohyb. Zásah 17. novembra 1989 v Prahe proti pokojne demonštrujúcim študentom bol katalyzátorom rýchlosti zmien. Začali masové protesty

proti režimu a ja som sa každý deň zúčastňoval na demonštráciách na námestí SNP v Bratislave. Už na druhej demonštrácii tam vystúpil študent herec Roman Féder z Pezinka a vyzval obyvateľov spod Malých Karpát na podporu študentov. Prelomom bol vznik Občanského fóra v Prahe a Verejnosti proti násiliu v Bratislave a prvé okrúhle stoly v relácii štátnej televízie Štúdio dialóg.

Ako konkrétne prebiehali udalosti v Pezinku?

Roman Féder s Lajom Slimákom zvolali členov Pezinského rozprávkového divadla do Osvetovej besedy na Cajle a do rána poroznášali do schránok letáky a oblepili Pezinok plagátmi. Na pozvanie riaditeľky Malokarpatského múzea Anny Dolskej sa premiestnili z Cajly do múzea, odkiaľ pripravovali ďalšie aktivity. Najdôležitejší však bol ohlásený dvojhodinový generálny štrajk 27. novembra. Pracoval som v štátnom podniku Vinárske závody Pezinok v pálenici. Základná organizácia SZM sa stretla 24. novembra s vedením závodu, KSC a odborov, kde sme im oznámili, že vstúpime do generálneho štrajku a podporíme 12 požiadaviek VPN a študentov. V nedeľu 26. novembra pred budovou Mestského národného výboru žiadala skupina asi 20 občanov povoliť míting pred Zámkom. Boli tam aj Roman Féder, Lajo Slimák, Laco Briestenský a Oliver Solga. Míting však povolený nebol. Ráno, v deň generálneho štrajku požiadal pán Bauer vedenie Vinárskych závodov o zvolanie zhromaždenia pracujúcich na dvore. Vedenie zorganizovalo o 12.00 v zasadačke stretnutie zamestnancov, na ktorom boli jednoznačne podporené požiadavky študentov a VPN. Na môj návrh si na prevádzkach zvolili zástupcov do štrajkového výboru, ktorý sa prvýkrát stretol ešte v ten deň hneď po pracovnej dobe. Podobný priebeh to malo zrejme aj v ostatných štátnych podnikoch. Večer bol pred Zámokovou vinárňou už povolený míting zástupcov väčšiny podnikov a organizácií v Pezinku, kde bola verejne vyjadrená podpora požiadavkám VPN a študentov. Podpisalo sa pod ne 1785 zamestnancov výrobných podnikov, služieb, škôl a štátnych inštitúcií. V stredu 29. novembra sa U hasičov na Revolučnej ulici (dnes Ul. M. R. Štefánika) stretli zástupcovia väčšiny štrajkových a akčných výborov na území mesta. Na druhý deň vznikol Akčný výbor VPN v Pezinku, ktorého predsedom sa stal Vladimír Čečetka.

Vyšlo najavo, že komunisti ráтали aj s možnosťou zásahu proti revolúcii a štrajkujúcim ľuďom, akurát zo strachu a pre chýbajúcu podporu Moskvy k tomu napokon nedošlo. Mali ste vtedy obavy?

Netreba zabúdať, že sme boli od roku 1968 okupovanou krajinou sovietskou armádou. Na našom území bolo ešte v roku 1990 okolo 73500 vojakov, 39000 ich rodinných príslušníkov, 1220 tankov, 2500 bojových vozidiel pechoty, 105 lietadiel, 175 vrtuľníkov a 95-tisíc ton munície.

Na čo spomínate z tejto éry najradšej?

Je toho viac. Od obrovskej eufórie ľudí v mojom bezprostrednom okolí, cez zrušenie článku 4 v Ústave ČSSR o vedúcej úlohe Komunistickej strany až po zvolenie Alexandra Dubčeka za predsedu federálneho zhromaždenia a Václava Havla za prezidenta ČSSR.

Na stretnutí k 30. výročiu Novembra aj v nejakých rozhovoroch ste spomínali, že Pezinok takmer prišiel o historické centrum a len zmena pomerov to napokon pomohla zastaviť. Môžete o tom povedať pár slov mladším generáciám Pezinčanov?

Je to tak, Pezinok takmer postihol ten istý osud ako Senec, Šaľa a mnoho iných miest na Slovensku. Ako obeť plánovanej výstavby sídliska „Budúcnosť“ a štvorprúdovej cesty vedúcej popri poliklinike cez cintorín mali padnúť ulice M. R. Štefánika, Holubyho, Kollárova, Hrnčiarska, Potočná, Bernolákova, 29. augusta, Jesenského, Moyzesova i Bratislavská. Naša VPN zorganizovala v marci 1990 míting a petičnú akciu za zastavenie tohto zámeru, čo sa aj na poslednú chvíľu podarilo.

Na Vianoce 89 sme so zatajeným dychom sledovali zápas za slobodu v Rumunsku, kde navyše hrozila humanitárna kríza. Čo vás podnietilo sadnúť si cez sviatky do auta a vydať sa na cestu? Ako prebiehala?

Na rozdiel od nás, zmena režimu neprebíhala v Rumunsku vôbec nežne. Komunistickej diktátorky Ceaușescu poslal na protestujúcich občanov ozbrojené zložky a najmä špeciálnu políciu Securitate. Brutalita zásahov kulminovala v predvianočnom období a vo svete organizovali humanitárne organizácie solidárnu pomoc rumunským občanom v núdzi. U nás Československý červený kríž vyhlásil vo väčších mestách zberné miesta na potraviny, oblečenie a zdravotnícky materiál. Vtedy 23. decembra prišiel dopoludnia do sídla VPN predseda Mestského národného výboru Ivan Pessel za Vladimírom Čečetkom s návrhom zorganizovať zbierku aj v Pezinku a humanitárnu pomoc zaniešať do zberného miesta v Bratislave. Ešte v ten večer sme vyhlásili zbierku v Pezinku a okolí so zberným miestom v sídle VPN na Ul. M. R. Štefánika. Už na druhý deň dopoludnia sa VPN-ka naplnila pomocou všetkého druhu, ochota občanov pomôcť Rumunom bola nečakané veľká. Vtedy padlo rozhodnutie, že také obrovské množstvo potravín, oblečenia a zdravotníckeho materiálu nebudeme viezť do Bratislavy, ale odvezieme ho priamo do zberného tábora v maďarskom prihraničnom mestečku Makó. Miestny Zväzarm poskytol dva autobusy a pán Debnár vlastnú AVIU. Hneď po polnočnej omši sme vyrazili, bolo nás 15 vrátane predsedu MsNV Ivana Pessela a predsedu VPN Vladimíra Čečetku. V zbernom tábore v Makó sme zistili, že to kapacitne nestíhajú, tak sme sa rozhodli ísť rovno do rumunského Temešváru. Pred mesteč-

kom Arad sme narazili na medzinárodný konvoj nákladných áut a sanitiek, ktorý bol napadnutý jednotkami Securitate. Vtedy sme sa otočili a šli naspäť do Nadlaku s väčšinovým slovenským obyvateľstvom, kde sme zložili našu humanitárnu pomoc pod kontrolou miestnej domobrany. Po srdečnom prijatí na evanjelickej fare sme sa neskoro večer vydali na cestu domov s neistotou, ako to celé nakoniec v Rumunsku dopadne.

Boli ste poslancom federálneho parlamentu po prvých slobodných voľbách, teda v rokoch 1990 – 1992. Prečo ste nechceli pokračovať v politickej dráhe?

Moju politickú dráhu vo vysokej politike ukončili voliči vo voľbách 1992, keď Občianska demokratická únia (pokračovateľ VPN, pozn. red.) nezískala potrebných 5 % ani do federálneho zhromaždenia ani do slovenskej národnej rady.

Ako si vysvetľujete isté porevolučné sklamanie, ktoré sa dostavilo už v roku 1990? Nepripomínajú vám tieto časy aj dnešok? (Např. nárast xenofóbie, nevráživost', konšpiračné teórie...)

Porevolučné sklamanie je zrejme zákonitost' opakovane potvrdzovaná historickou skúsenost'ou, že predrevolučné očakávania bývajú často nerealistické a život ich odhalí v plnej nahote. Ľudia sa vo svojej podstate nemenia tisícky rokov, menia sa iba kulisy. Postupy diktátorov a autokratických totalitných režimov na elimináciu protestujúcich občanov rozdeľovaním spoločnosti na rasy, triedy, národnosti, náboženské komunity a bičovaním nenávisťou medzi nimi sú známe, na úrovni doby sa iba využívajú dostupné prostriedky. V súčasnosti sú na to asi najvhodnejšie podmienky, keďže internet a sociálne siete sú ideálnym prostriedkom masového šírenia konšpiračných teórií a indukovanej paranoje.

Čo považujete za najdôležitejší odkaz Novembra 89?

Že sa oplatí mať svoj názor a presvedčenie a stáť si za ním, aj keď to neprináša priame benefity.

Sú nejaké ciele alebo ambície z týchto čias, ktoré pociťujete ako nenaplnené?

Po prvý je to smutný fakt, že ani po rokoch nie sú ukončené pozemkové úpravy a vysporiadané vlastnícke vzťahy k pôde. Takmer 80 % pôdy ako keby nemalo vlastníka, čo je aj jednou z príčin vyľudňovania vidieka. Podľa mňa však nenaplnenými zostali ambície týkajúce sa stability základov demokratickej spoločnosti. Podľa ústavy sme parlamentnou demokraciou založenou na politických stranách, ktoré sú vo vyspelých demokraciách zásobárňou a predovšetkým filtrom zachytávajúcimi toxické „osobnosti“ už v prvom štádiu výberu ešte pred vstupom do verejného priestoru prostredníctvom slobodných volieb. VPN bolo širokospektrálne občianske hnutie, a preto aj vhodnou platformou na kryštalizáciu štandardných politických strán. Namiesto toho sa tu ešte dnes po politickej scéne prehávajú nedovzdelaní, hodnotovo neukotvení až bezprizorní dobrodruhovia opakovane zakladajúci rôzne ad hoc subjekty s hlavným cieľom dostať sa za každú cenu k moci. Najkrikľavejšie je to v prípadoch, keď si politické strany zakladajú úspešní podnikatelia ako jednoosobové eseročky. Ide tu zrejme o určitú zákonitost' postkomunistického vývoja vo všetkých krajinách bývalého sovietskeho bloku.

-ky-, foto: -nb-

Oblíbené podujatie Deň župných škôl sa blíži

Bratislavský samosprávny kraj (BSK) opäť predstaví svoje školy a to na jednom mieste. Takmer 50 župných stredných škôl a gymnázií bude vo štvrtok 7. 11. 2024 k dispozícii od 9. do 19. hodiny v nákupno-zábavnom centre Bory Mall v bratislavskom Lamači. Oblíbené podujatie Deň župných škôl organizuje BSK už po 13. raz.

„Rád by som apeloval na rodičov. Naozaj venujte dostatočnú pozornosť výberu strednej školy. Zohľadňujte, či je dieťa skôr teoreticky alebo odborne zdatné, čo ho baví a na čo má predpoklady. Nie vždy je gymnázium tou správnou voľbou. Rovnako pri podávaní prihlášky odporúčam nedávať štyri gymnáziá, ale aj odbornú alebo odborné školy, z ktorých sa dá rovnako pokračovať aj na vysokej škole. Benefitom však bude remeslo v ruke.

Považujem za dôležité, aby sa mladí ľudia vedeli po škole nielen zamestnať, ale aby ich budúca profesia aj bavila,“ povedal predseda BSK Juraj Droba.

Deň župných škôl v Bory Mall je určený žiakom 8. a 9. ročníkov základných škôl, ako aj zaniieteným učiteľom, pedagogickým poradcom, rodičom, ale aj širokej verejnosti. Cieľom je bližšie sa oboznámiť so strednými školami, zorientovať sa v ponuke a umožniť žiakom čo najľahšie si vybrať správnu školu.

Okrem informačných stánkov jednotlivých škôl bude na pódiu pripravený aj sprievodný program, kde sa návštevníci dozvedia informácie o školách, odboroch vzdelávania, možnostiach štúdia či úspechoch škôl. Žiaci odprezentujú ukážky hudobných, tanečných a speváckych vystúpení, viazania kytíc i športových aktivít.



Príďte si vybrať vysnívanú školu

„Dopyt po absolventoch stredných odborných škôl je veľký, dokonca niektorí žiaci si svoje budúce povolanie nájdu už počas štúdia alebo si založia svoju firmu. Preto krok za krokom investujeme do stredných škôl a premieňame ich

na modernejšie a atraktívnejšie. Aj vďaka tomu záujem o stredné odborné školy kontinuálne rastie,“ doplnil Juraj Droba.

Lucia Forman
Foto: Monika Kováčová

Koučis základku?

VYBER SI SUPERŠKOLU

Nezáleží na tom, či ťa láka veda, alebo remeslo. Predstavíme ti takmer **50 župných škôl a gymnázií z Bratislavského kraja**, spomedzi ktorých si iste vyberieš.



Tvoj život,
tvoja voľba!

www.strednapremna.sk

7. 11. 2024 | 9.00 – 19.00 h

NÁKUPNO-ZÁBAVNÉ CENTRUM BORY MALL



Osobnosti kraja.

Skrývajú veľké príbehy a častokrát sú verejnosti neznáme.

Bratislavský samosprávny kraj (BSK) každoročne oceňuje výnimočné osobnosti kraja. „Ide o ľudí, ktorí svojou prácou obohatili ľudské poznanie, dosiahli vynikajúce výsledky alebo prispeli k rozvoju kraja, či reprezentácii doma i v zahraničí. Medzi týmito osobnosťami nie sú len zvučné mená, ale najmä zaniietené osobnosti s veľkým srdcom, odhodlaním, ktoré robia dobré veci pre ľudí a kraj a to často nezištné. Ide o vedcov, umelcov, pedagógov, lekárov, športovcov, či ľudí pôsobiacich v sociálnej oblasti. Svojou prácou i nápadmi prispievajú k spoločenskému a ekonomickému rozvoju regiónu.“

V minulosti sa laureátmi stali napríklad Milan Lasica, Magdaléna Vašáryová, Hilda Múdra, bratia Hochschornerovci, Gizka Oňová, Eva Rysová či prvá dáma slovenského viniča“, šľachtiteľka vín Dorota Pospíšilová. Určite jedno z jej vynikajúcich vín ste už ochutnali. V našom regióne sú asi najznámejšie Devín, Hron, Rudava či Váh. Pani Pospíšilová posunula slovenské vinárstvo medzi svetovú špičku. Počas svojej kariéry vyšľachtila 24 uznaných odrôd vína.

Ocenenie BSK získala aj dlhoročná reprezentantka Slovenska v armwrestlingu – pretláčaní rukami Lucia Debnárová. Patrí medzi našich najúspešnejších neolympijských športovcov.



**Nominujte osobnosti
do 31. decembra.**

www.bratislavskykraj.sk/ocenenia

Založila športový klub, ktorý podporuje rozvoj armwrestlingu na Slovensku a vychováva a trénuje talenty. Aktuálne sa súťažne venuje aj ďalšej silovej disciplíne – tlak na lavičke. Za zmienku stojí aj ďalšie meno, ktoré na vás síce nevykukne z obrazoviek, ale je to chodiaca encyklopédia o Rusovciach. Jozef Malinerič je hudobník, historik, bývalý archivár a kronikár tejto bratislavskej mestskej časti. Návštevníkom Rusoviec aktualizuje skreslené historické skutočnosti a vďaka nemu sa dozvedajú mnoho historických zaujímavostí o území tejto mestskej časti. Umožňuje im nazrieť do fotografického dobového materiálu, ktorý dlhé roky hľadal, zachránil, spracoval, archivoval a zapisoval. Avšak aj v uliciach Bratislavy nájdete veľkú osobnosť a to najstaršiu aktívnu vlastivednú sprievodkyňu v Bratislave Helenu Navrátilovú. Viac ako polstoročie pôsobí ako lektorka, istý čas aj ako metodická vedúca kurzu Sprievodca cestovného ruchu. Jej pútavé komentáre podnecujú zvedavosť domácich obyvateľov, žiakov, študentov a dejepisárov, ako aj novej generácie sprievodcov. Predstavuje našu vzácnu architektúru, kultúrne dedičstvo a históriu.

Preto ak máte vo svojom okolí výnimočného človeka, povedzte nám o ňom. Nominácie na Ocenenia BSK za rok 2024 sú už spustené.

Spojená škola pripravuje Deň otvorených dverí

Už koncom novembra otvorí svoje brány Spojená škola na Myslenickej ulici 1 v Pezinku, aby privítala na Dni otvorených dverí všetkých deviatkov a ich rodičov, ktorí uvažujú o štúdiu práve na tejto škole. Obe organizačné zložky, t. j. Obchodná akadémia aj SOŠ podnikania a služieb, pripravujú pre končiacich žiakov základných škôl zaujímavý program. Tí si už 26. novembra 2024 od 8. do 16. h budú môcť pozrieť priestory školy, oboznámiť sa s obsahom prijímačej skúšky či získať viac informácií o prípravnom kurze zo SJL a MAT, ktorý škola chystá od januára do apríla 2025. V dopoludňajších hodinách sa môžu sami stať stredoškôlkami a zúčastniť sa otvorených hodín, do ktorých sa môžu priamo zapojiť. Rovnako je pripravená prehliadka priestorov a aktivít cvičných a študentských firiem. Počas DOD sa môžu deviatci spýtať vedenia školy, ale aj sprevádzajúcich učiteľov a žiakov na všetko, čo ich zaujíma a získať tak informácie z prvej ruky.

Obchodná akadémia posilnila odbornú prax

Obchodná akadémia v Pezinku pripravuje žiakov v dvoch študijných odboroch, a to 6317 M obchodná akadémia a 6355 M služby v cestovnom ruchu. V oboch študijných odboroch je samozrejmosťou výučba dvoch cudzích jazykov. Všetci žiaci maturujú z anglického jazyka a druhý cudzí jazyk si vyberajú z ponuky školy sami. Zvoliť si môžu nemecký, španielsky a ruský jazyk. Okrem toho všetci žiaci absolvujú v 2. a 3. ročníku vyučovací predmet manažment v anglickom jazyku.

Novinkou od školského roka 2024/2025 je výrazné posilnenie odbornej praxe v oboch odboroch, ktorej sa žiaci venujú už od 1. ročníka 6 – 7 vyučovacích hodín týždenne v každom ročníku štúdia. Od 3. ročníka si žiaci v odbore 6317 M obchodná akadémia volia

firme v rámci predmetu aplikovaná ekonómia či získavať prvé skúsenosti v cvičnej firme.

SOŠ podnikania a služieb ponúka duálne vzdelávanie

Bohatá ponuka odborov je aj na SOŠ podnikania a služieb ako druhej organizačnej zložke Spojenej školy v Pezinku. Škola ponúka absolventom základnej školy štyri učebné odbory: 6445 H kuchár/kuchárka, 6456 H – kaderník/kadernička, 6444 H čašník/servírka, 2962 H pekář/pekárka. Spomínané učebné odbory sú 3-ročné a sú výrazne zamerané na získavanie najmä praktických zruč-

ností tak, aby absolventi boli po záverečnej skúške a získaní výučného listu pripravení pre oblasť gastronómie a služieb. Tí, ktorí chcú získať vyššie vzdelanie ukončené maturitnou skúškou, môžu plynule pokračovať v nadstavbovom štúdiu v odbore 6403 L podnikanie v remeslách a službách.

Výhodou školy je, že v odboroch 6445 H kuchár/kuchárka a 6444 H čašník/servírka môžu žiaci študovať v rámci duálneho vzdelávania, učiť sa od tých najlepších priamo v praxi a zarábať už počas štúdia. Škola spolupracuje s Palace Art Hotel Pezinok či Kaštieľom Pálffy vo Svätom Jure.

Počas štúdia sa môžu žiaci zúčastňovať rôznych súťaží a praktických workshopov, pracovať v študentskom parlamente a podieľať sa na príprave rôznych akcií školy (napr. imatrikulácia prvákov, zážitkový športový deň, Valentín a pod.) či pracovať v záujmových krúžkoch.

Obe organizačné zložky ponúkajú množstvo aktivít, do ktorých sa budúci stredoškôlak môže zapojiť. Na všetky otázky radi odpovieme už 26. novembra 2024 od 8. do 16. hodiny. Viac informácií o škole nájdete aj na www.oasos.sk.

Mgr. Martin Anderko
Foto: BSK



Žiaci môžu študovať v rámci duálneho vzdelávania

O výstave, živote, umení, knihách a mnohom inom

Rozhovor s čerstvým sedemdesiatnikom, historikom umenia a bývalým dlhoročným primátorom Oliverom Solgom

V našom Malokarpatskom múzeu máme výstavu k vašim 70-tým narodeninám. Jej otvorenie bolo 19. septembra a potrvá do 9. novembra. Napriek tomu, že vás väčšina Pezinčanov dobre pozná, v tomto medailóne by som rada uviedla aj informácie, ktoré doteraz publikované neboli. Vzhľadom k tomu, že ste renesančný, dnešným slovom multižánrový človek, verím, že to našich čitateľov bude zaujímať. Ako teda spomínate na svoje začiatky spojené s našim múzeom?

S múzeom som začal spolupracovať v roku 1967. Mal som 13 rokov a bol som členom vlastivedného, neskôr archeologického krúžku. Vtedy bol riaditeľom skvelý človek Dušan Ježík a neskôr šarmantná pani Hana Dolská. Chodili sme na archeologické výskumy, pomáhali pri inštalácii výstav, a najmä sme sa zoznámali s bohatou históriou nášho mesta. Tu som sa v auguste roku 1968, po ruskej invázii, zapojil aj do „odbojovej“ činnosti. Písali sme protiokupačné heslá a roznášali letáky. V múzeu, 26. novembra 1989, vznikala aj pezinská VPN-ka, ktorá definitívne odzvonila komunizmu. Som rád, že som bol v obidvoch prípadoch prítomný.

Z môjho pohľadu bola rovnako ako výtvarná činnosť dôležitá aj tá publicistická, veď napríklad s časopisom Pezinčan spolupracujem od roku 1977. V iných slovenských i zahraničných periodikách som

uverejnil stovky článkov a kresieb. A tretím mojím záujmom bola komunálna politika. Poslancom mestského zastupiteľstva som tridsať rokov, od roku 1994 a primátorom som bol šesťnásť rokov. No ako sa hovorí – bolo to krásne, ale bolo toho dosť.

A keď spomíname múzeum, tak v roku 2002 som si splnil svoj dlhoročný sen a založil som Mestské múzeum v Starej radnici, ktoré sa venuje prioritne dejinám Pezinka a jeho osobnostiam.

Váš životopis je veľmi bohatý a má veľa vrstiev. Skúste čitateľom prezradiť, čo o vás nevieme. Napríklad, prečo práve dejiny umenia?

V detstve som chcel byť archeológ. Zmena nastala na strednej škole, keď ma moja obľúbená profesorka výtvarnej výchovy presvedčila, že sa mám venovať výtvarnému umeniu. A keďže na Vysokú školu výtvarných umení ma nezobrali a hrozila mi dvojnásobná „vojna“ rozhodol som sa pre dejiny umenia. Neľutujem, pretože popri štúdiu som mal čas i na výtvarníctvo. Po štúdiu som učil desať rokov keramikárov na SOU a popri tom som robil najmä kreslený humor a karikatúry, ale tiež ilustrácie. Intenzívnejšie som študoval históriu a písal som články a neskôr aj knihy. Stihol som tiež veľa krát vystavovať doma i v zahraničí, robil som kurátora výstav iným výtvarníkom, ale navrhol som, napríklad, aj prvú slovenskú olympijskú známku Atlanta '96.

Ktorí ľudia nasmerovali alebo ovplyvnili vaše rozhodnutie venovať sa práve výtvarnému umeniu?

Už v rannej mladosti som stretol niekoľko skvelých ľudí a umelcov, ktorí mi pomohli „zorientovať sa“. Na prvom mieste spomeniem grafika Jozefa Baláža a sochárov Štefana Prokopa a Alexandra Ilečka, teda Pezinčanov, s ktorými som mal tú česť niekoľko desaťročí sa stretávať a priateľiť sa. Od nich som sa veľa naučil nielen o základoch remesla, ale najmä o procese tvorby a význame umenia.

Desaťročia výrazne ovplyvníte umelecký život svojho rodného mesta. S našim múzeom spolupracujete nepretržite viac ako päťdesiat rokov, s časopisom Pezinčan podobne, primátorom ste boli rekordných šesťnásť rokov, a vo výpočte vašich rôznorodých aktivít by som mohla ešte dlho pokračovať. Aj dnes, v seniorskom veku, píšete články, v ktorých popularizujete umenie a históriu, kreslíte, fotografujete, cestujete. Prezraďte, kde beriete tú energiu?

Som narodený v znamení leva a hovorí sa, že ľudia narodení v tomto znamení majú mimoriadnu energiu, sú verní, milujú slobodu, slnko a umenie. A vraj majú aj vodcovské schopnosti – asi preto to dlhé „primátorovanie“, ale nestážujem sa – všetky obdobia môjho života a všetky zamestnania ma bavili a robil som ich naplno. No, možno som práve to výtvarníctvo trochu viac zanedbával, preto dúfam, že mi Pán Boh dá ešte šancu to dobehnúť. Aj keď v ostatných rokoch sú mojou prioritou skôr moje dve vnúčatá.

Celý život ste zasvätili životu a dielu barokového maliara – pezinského rodáka Jána Kupeckého. Napísali ste o ňom rozsiahlu monografiu, za ktorú ste v roku 2017 dostali aj Hlavnú medzinárodnú cenu Egona Ervína Kischea.

Kupecký bol skvelý maliar – portrétista európskeho formátu. Málokto vie, že kniha o ňom vyšla naposledy pred 60-timi rokmi. Aj neskôršie sa jeho životu a dielu nikto nevenoval a len sa opisovali konštatovania, ktoré ale neboli overené výskumom. Výnimkou bol len profesor českého pôvodu Eduard A. Safarik, historik umenia svetového formátu, ktorý žil v Taliansku a bol najväčším znalcom Kupeckého. Mal som tú česť sa s ním spriatelieť a práve on mi poskytol množstvo informácií pri písaní knihy.

Viem, že máte napísané a na vydanie pripravené ďalšie publikácie. Môžete prezradiť, ktoré to sú?

Desať rokov som písal životopis slávnej rakúskej herečky Kataríny Franklovej alias Kathy Frank, pezinskej rodáčky. Pôsobila v európskych divadlách v druhej polovici 19. storočia, a tak bolo nevyhnutné preštudovať veľké množstvo dobovej tlače, ktorá písala o každej jej divadelnej premiére. Okrem toho mám pripravenú knihu o Tiborovi Pettko Sandtnerovi, slávnom šľachtiteľovi koní a pretekárskom jazdcovi. A do tretice je to ešte významný americký medailér a tiež pezinský rodák Mórítz Fürst. Bol portrétistom štyroch amerických prezidentov a mnohých slávnych osobností, okrem iného aj kráľovnej Viktórie. Všetky okolité národy sú hrdé na svojich rodákov, ktorých význam prekročil hranice regiónu či krajiny, preto ma mrzí, že na Slovensku nikoho nezaujímajú. V článkoch a knihách sa venujem výlučne len pezinským rodákovi. Problémom je, že na vydanie kníh treba peniaze a tie sa veľmi ťažko zháňajú. Chcem podčiarknuť, že ja, ako autor, z doteraz vydaných kníh nemám ani cent. Všetky výnosy z predaja kníh o Kupeckom i Pezi-

nok na starých pohľadniciach som venoval mestu, pričom mesto Pezinok vydanie týchto kníh nestálo ani euro, pretože ich vydanie zaplatili sponzori. Z predaja kníh išli tisíce eur do mestskej pokladnice, veď napríklad, kniha Pezinok na starých pohľadniciach je, pokiaľ viem, už vypredaná. Od začiatku som však uzrozumený s tým, že na vydávaní kníh nič nezarábim. Robím to len preto, aby si ľudia uvedomili, že v Pezinku vždy, tak ako aj dnes, žili a tvorili výnimočné osobnosti. A aby sa na nich nezabudlo, budú tu tie knihy aj potom, keď už my tu nebudeme.

Ako vnímate dnešný stav kultúry vo vašom rodnom meste?

Odmysliac si tú biedu na súčasnom ministerstve kultúry, som rád, že to umelci nevzdávajú a stále vznikajú skvelé veci. Či už v divadle, vo výtvarnom umení alebo v hudbe. V Pezinku, ako sa mi to javí, prežívame zvláštne obdobie prezentácie len toho najjednoduchšieho, ľahko „konzumovateľného“ a veľmi amatérskeho. Za posledných päť rokov to s našou kultúrou, ale aj kultúrnosťou, išlo rapídne dolu vodou. Kultúru nemôžu riadiť úradníci, ale ľudia s umeleckým cítením a prehľadom. Napríklad už dva roky nemáme riaditeľa Domu kultúry. Vlastne už nemáme ani kultúrne centrum ako samostatnú inštitúciu. Môžem to porovnávať a hodnotiť už i preto, že som dlhoročným predsedom komisie kultúry na BSK a vidím, čo všetko sa v našom kraji a jednotlivých mestách a obciach v oblasti kultúry deje. Mrzí ma napríklad, že do dnešného dňa nie je verejnosti prístupný pamätný dom Jána Kupeckého, ktorý som v roku 2016 získal od BSK do majetku mesta za jedno euro. Začiatkom tohto roka prebehla v dome necitlivá rekonštrukcia dvora a z jednej z miestností bola na skládku vyvezená zemina aj s keramikou zo 14. storočia. Smutné je aj to, že od roku 2019 nevydalo mesto jedinú publikáciu o Pezinku, alebo o jeho osobnostiach.

Zmenili by ste s odstupom rokov niečo vo svojom živote?

Nezmenil by som nič, a to i napriek všetkému, čo som prežil ja a moja generácia v čase komunistickej totality a aj dnešného znásilňovania demokracie. Vedel by som si síce predstaviť žiť v Taliansku, alebo na južnej Morave, ale ani v ďaleko horších časoch, ako sú dnes, som odtiaľto neodíšiel. Pezinok je stred môjho vesmíru a po mojej rodine druhá najväčšia srdcová záležitosť.

Ak by som predsa len niečo mohol zmeniť, tak by som venoval viac času rodine a priateľom, a intenzívnejšie sa venoval napríklad štúdiu cudzích jazykov.

Pán Solga, blahoželám vám k vášmu nedávnomu životnému jubileu a želim veľa zdravia a energie, aby váš bohatý životný príbeh mal ešte dlhé pokračovanie. Dakujem za rozhovor.

Eva Trilecová

(autorka je historička umenia, kurátorka výstavy a odborná pracovníčka Malokarpatského múzea v Pezinku)



Karikatúra herca Bolka Polívku, ktorá je súčasťou výstavy Oliver Solga – Best of



Hradná kaplnka, 2021



Hradná kaplnka, 2024

Dobrovoľnícke nasadenie na Bielom Kameni neutícha

Tohtoročná sezóna murárskych prác na hrade Biely Kameň vo Svätom Jure sa skončila. Pribudli zrekonštruované objekty, zároveň sa podarilo rozbehnúť obnovu ďalších. Na oprave národnej kultúrnej pamiatky sa bude pokračovať na jar.

Záchrana hradu je náročná z pohľadu financovania, technologických postupov, náročnosti prác i terénu. Napriek tomu sa občianskemu združeniu Castrum Sancti Georgii spolu s dobrovoľníkmi darí zrúcaninu hradu Biely Kameň opravovať už štyri roky.

„Tento rok sa nám podarilo dokončiť bránovú vežu pri vstupe do hradu. Nepredvídane sme museli začať s prácami na objekte, ktorý nám minulý rok pri obhliadke určila státička, čo bol oporný pilier severnej hradby, popod ktorú vedie turistický chodník. Hrozilo, že sa odtrhne asi

štvrtonový blok kamena a padne priamo na chodník, čiže to bol doslova havarijný stav ohrozujúci život a teda absolútna priorita,“ povedala zakladateľka OZ Castrum Sancti Georgii Monika Winczerová.

Nové kontúry dostal aj objekt horného hradu nadväzujúci na obvodový múr zrekonštruovaný minulý rok. „Sú indicie podľa historických prameňov, že to mohla byť hradná kaplnka. Ostali z nej už len dve torzá, čo vidno aj na historickej fotografii, podľa ktorej bola celá stena zrekonštruovaná,“ vysvetlila M. Winczerová. Štvrtým objektom, ktorý

sa dočkal záchranu, je úsek západnej hradby s delovou strieľňou, ktorý sa tento rok podarilo opraviť do polovice.

Pri obnove zrúcaniny hradu Biely Kameň sa používajú technológie, ktoré sa čo najviac približujú pôvodným. Murárske práce vykonávajú špecialisti, zvyšok pokrývajú dobrovoľníci. Vozia materiál na hrad, pomáhajú so stavbou lešenia, vykopávajú, triedia a zbierajú kamene. Od začiatku roka ručne preniesli približne 300 ton kamena. Keďže občianske združenie nemá vlastné príjmy, jeho činnosť závisí

od grantov, dotácií, sponzorských darov a bezodplatnej práce dobrovoľníkov. „Tých zdrojov je veľmi málo. Navyše bol tento rok znížený a veľmi oneskorený štátny dotačný program Obnovme si svoj dom z ministerstva kultúry. V tejto napätej situácii do istej miery finančne zasuplovalo mesto Svätý Jur, čo nás naozaj potešilo. Menší obnos sme dostali od Bratislavského samosprávneho kraja a všetko ostatné sú granty alebo sponzorské dary od rôznych nadácií a firiem. Najviac a systematicky nás od samého začiatku podporuje REVIA – Malokarpatská komunitná nadácia z Pezinka. Projekt v závere murárskej sezóny finančne podporilo Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky. Záchrane hradu pomáhajú aj desiatky drobných darcov a podporovateľov cez asignáciu 2 % dane, avšak podpora štátu, či jej absencia, bude pre prípadné pokračovanie obnovy Bieleho Kameňa do budúcnosti kľúčová,“ uviedla iniciátorka projektu k finančným zdrojom.

Ambíciou do ďalšej sezóny je dokončiť západnú hradbu s delovou strieľňou, začať s obnovou podzemnej miestnosti, ktorá v súčasnosti slúži ako sklad náradia a materiálu. Uvažuje sa aj o obnove pilierov padacieho mosta. O tom, čo sa bude robiť však rozhodne odborná komisia pozostávajúca z pracovníkov pamiatkového úradu, špecializovanej státičky, odborníka na záchranu torzálnych architektur, architekta historika a archeológa.

Text: Nina Bednáriková
Foto: archív OZ, -nb-

Za veľrybami na Záhorie

TIP
NA VÝLET



Chránený areál Konopiská

Vyberieme sa do Rohožníka na morské pobrežie pozorovať veľryby.

Určite by to nebol problém. Stačí sa presunúť o 17 miliónov rokov späť a ocitneme sa na brehu rozsiahleho mora. Pri potulkách po pobreží by sme boli prekvapení pestrosťou života a možno by sme v diaľke videli húf veľrýb. Pekná predstava. My sa však vydáme spoznávať súčasný život a navštívime chránený areál Konopiská.

Sedimenty z morského dna sa používali pri výrobe cementu. Íly zároveň poskytovali množstvo dôkazov o pestrosti života. V ťažobnej jame sa nachádzali lastúrniky, ulitníky, ryby a dokonca aj veľryba (*Mesocetus hungaricus*). Okrem živočíchov našli vo vrstvách ílu aj sadrovce. Po skončení ťažby dostali tieto priestory nové využitie. Prestala sa čerpať voda a postupne sa celá jama zaplnila vodou. Vytvoril sa tak nový biotop, ktorý nás opäť prekvapí pestrosťou.

Chránený areál poskytuje podmienky pre množstvo živočíchov a rastlín. Nevedie sem značená trasa, ale dostaneme sa tam pohodlne autom alebo na bicykli. Pred cementárňou Rohožník odbočíme doprava a na prvej

križovatke opäť doprava na cestu, ktorá nás privedie na miesto. Pred vstupom do areálu sú veľké bloky vápence a za nimi sa môže začať objavovanie živej prírody. Nájde tu bobra, volavky, kačice a iné vodné vtáky. V letných mesiacoch môžeme pozorovať vážky, ktorých tu býva veľké množstvo. Prechádzka po brehu jazera nás prekvapí vodnými živočíchmi a pri troche pozornosti sa nám podarí objaviť kúsok lastúrnikov a ulitníkov pravekého mora. V areáli nájdeme informačnú tabuľu, kde sa dozvieme viac o Konopiskách. Neďaleko nás čaká studnička Františkovej lázne. Miesto je obľúbenou lokalitou pre rybárov, ktorí sa o areál starajú.

Navštívte toto miesto v rôznych ročných obdobiach pri prechádzkach po Záhorí a budete prekvapení, ako sa prázdna jama premenila na jamu plnú života.

V prípade, že by ste chceli vidieť viac fosílií a minerálov z tejto lokality, navštívte expozíciu Horniny, minerály a fosílie Malých Karpát v Dome kultúry v Pezinku na prvom poschodí.

Text a foto: Jirko Vitáloš



Hodonín na vedute po r. 1730

Mocná pani Pezinského panstva Katarína Pálfiová

Minulosť Pezinka a Svätého Jura je úzko spojená s rodinou Pálfiovcov. Na počiatku tohto spojenia stála Katarína Pálfiová (*1542 - †1616), zrejme najvýznamnejšia ženská osobnosť nášho regiónu z obdobia raného novoveku.

Katarína je pre nás dodnes tak trochu záhadnou postavou. Nezachovala sa nám jej podobizeň a o jej živote máme len kusé informácie. Bola dcérou Petra Pálfiho a Žofie Deršfiovej. Narodila sa 23. decembra 1542 ako tretia z ich ôsmich detí. V januári roku 1559 sa vydala za približne 34-ročného Jána Kružiča, kapitána hradu Krupina, majiteľa panstiev Čabrad' a Sitno, muža zodpovedného za obranu stredoslovenských banských miest pred osmanskými nájazdmi. Ich manželstvo však nebolo požehnané mužským potomkom. Mali dcéru Helenu, ktorá sobášom s Maximiliánom Dietrichsteinom, synom tajného radcu a hlavného cisárskeho dvormajstra Adama Dietrichsteina, ktorý bol tiež vychovávateľom Rudolfa II., rodine priniesla cenné kontakty na panovníckom dvore.

Po Kružičovej smrti v roku 1580 sa z Kataríny Pálfiovej stala mimoriadne bohatá vdova, ktorá si udržala aj vďaka svojmu bratovi Mikulášovi a zaťovi Maximiliánovi celú majetkovú držbu. Takmer 40-ročná sa druhýkrát vydala za Štefana Ilésháziho, ktorý kedysi slúžil s jej manželom aj strýkom, zastával funkcie v stoličnej a komorskej správe a s Pálfiovcami bol aj v príbuzenskom pomere.

Zbožná a oddaná

Z toho, čo o Kataríne vieme, je možné poskladať obraz ženy, ktorá úspešne prekonávala rôzne kritické situácie. Mala len dvadsať rokov, keď jej manžel Ján Kružič padol do osmanského zajatia a na tri roky prevzala jeho úlohu pri spravovaní panstva i zaistení obrany regiónu banských miest. V druhom manželstve už ako šesťdesiatnička musela brániť rodinné majetky a česť po tom, ako jej muža Štefana Ilésháziho obvinili z urážky majestátu a utiekol z krajiny. Katarína bola veľmi

zbožná a oddaná evanjelička a zároveň patrónka evanjelických učencov a vzdelanosti. Aj keď jej osud nedoprial početnú rodinu a vlastnú dcéru prežila o 30 rokov, z jej poslednej vôle je zrejme, že k svojim príbuzným prechovávala hlbokú a úprimnú city.

Katarína Pálfiová zomrela v úctyhodnom veku 74 rokov. Z listu jej sestry Magdalény sa dozvedáme, že skonala 25. apríla 1616 medzi deviatou a desiatou hodinou na zámku v Hodoníne. Prežila oboch svojich manželov, Jána Kružiča († 1580) aj Štefana Ilésháziho († 1609), a zomrela bez toho, aby zanechala priameho dediča (manžel, dieťa či vnúčata). V Ilésháziho poslednej vôli sa môžeme dočítať, že sa dohodli, že obaja budú so svojím majetkom (tým, ktorý priniesli do manželstva aj tým, ktorý nadobudli vo zväzku) narábať osobitne, čo nebolo v tom čase bežné a ani Ilésházi to nepovažoval za vhodné, ale proti manželkinej vôli neprotestoval.

Majetok Kataríny Pálfiovej

Veľkosť a rozsah Kataríninho bohatstva nám prezrádza testament spísaný v roku 1612 v Bratislave. Jej pozemky, hrady, domy a iný nehnuteľný majetok sa nachádzali najmä v Nitrianskej, Trenčian-

skej a Bratislavskej stolici, napríklad v obciach: Bánovce nad Bebravou, Banka, Borovce, Pezinok, Čabrad', Grinava, Hodonín, Šurany, Svätý Jur, Nitrianska Streda, Trenčín a Červený Kameň. Katarína mala dom v Bratislave, ďalej tzv. Zaiovský dom vo Svätom Jure (patrili k nemu vinohrady, mlyny, záhrady a polia) a Paulovičovský dom v Hodoníne. Vlastnila tiež viaceré vinohrady vo Svätom Jure, Pezinku a Vinosadoch, z nich po mene zmieňuje vinicu Lanszenpasli v Grinave a vinicu Ispán Somperg v Pezinku.

Pezinské a Svätajurské panstvo prenechala synom svojho nebohého brata Mikuláša Pálfiho. Mal ho dostať najstarší z nich s podmienkou, že s výnosmi z panstiev (po odrátaní nákladov na hrady a dvor) sa podeli s ostatnými súrodencami. V prípade vymretia mužskej línie sa malo rovnako postupovať v ženskej vetve rodu. Katarína tiež zdôraznila, že dediči nemajú na panstvách nijako obmedzovať veriacich evanjelického vierovyznania, v opačnom prípade stratia právo na svoj podiel.

Katarína rozdelila aj svoje šperky, ktorých zväčša sa jej postavenie nevlastnila veľa. Spomína rôzne náhrdelníky (perlový a z drahých kameňov), zlaté šperky a šperky s drahokamami či diamantový príve-

sok, ktorý jej kúpil manžel v Prahe. Snúbenici Gašpara Ilésháziho odkázala prívesok a náhrdelník za 1000 zlatých, synovcovi nechala aj rubínový prsteň, ktorý dostal jej muž. Medzi cennosťami ďalej uvádza zlatý pohár, ktorý jej manželovi daroval Štefan Bočkaj, zlatú čašu, zlatú nádobu, koberce, gobelíny a nástenné koberce. Nezabudla ani na svoje sviatočné odevy a rovnako oblečenie svojho muža.

Štedrá k príbuzným

Nemajúc priamych dedičov majetok rozdelila medzi svojich príbuzných. Najskôr dedili jej súrodenci s deťmi, prípadne vnúčatami, nasledovali príbuzní Kataríninej matky Žofie Deršfiovej a príbuzní jej manžela Štefana Ilésháziho, dokonca prvého manžela Jána Kružiča. Myslela aj na vzdialenejšiu rodinu, ako boli Bosniakovci, Esterháziocvi, Stanislav Turzo či Forgáčovci. V testamente sa spomína vyše 100 mien. Okrem rodiny nezabudla ani na familiárov a služobníctvo, ktorému rozdelila menšie sumy.

Najviac zdedila jej sestra Magdaléna s rodinou, ku ktorým zjavne prechovávala veľmi vrúcny vzťah. Magdaléne odkázala 200 000 zlatých, mala tiež zdediť Hodonín, ktorý mala Katarína v obľube a priala si ho ponechať do smrti. Preto



Reliéfna postava Štefana Ilésháziho, kedysi súčasť jeho monumentálneho epitafu vo farskom kostole v Pezinku

prekvapí, že už o dva roky zmenila názor a Hodonínske panstvo predala za 350 000 zlatých Zdeňkovi Zampachovi z Potštejna, manželovi jej netere Barbory.

Druhým hlavným dedičom bol synovec jej manžela Gašpar Ilésházi, ktorý už pred tým zdedil väčšinu majetkov po strýkovi. Katarína mu odkázala vinohrady vo Svätom Jure a v Pezinku, dom vo Svätom Jure a v Bratislave a všetky koberce, gobelíny a striebro nachádzajúce sa na Trenčianskom hrade.

Štyrom synom nebohého brata Mikuláša odkázala spolu 60 000 zlatých, 50 000 zlatých dostal ďalší synovec Tomáš, ostatným príbuzným zanechala sumy v rozmedzí od 1 000 do 10 000 zlatých. Pre vlastné potreby si ponechala 200 000 zlatých.

Katarína myslela aj na nesplnený zámer svojho manžela založiť v Bánovciach a v Trenčíne školy, na čo už vynaložila prostriedky za života a zároveň na ne vyčlenila peniaze aj vo svojom testamente. Jej posledným priáním bolo spočinúť v Pezinku po boku svojho manžela Štefana Ilésháziho, o čo požiadala vykonávateľov svojej poslednej vôle. Pochovali ju tu 18. mája 1616.

Nateraz nejasný zostáva osud ostatkov Kataríny Pálfiovej a Štefana Ilésháziho. Podľa záznamov z roku 1782 nechal ich cínové truhly vtedajší farár Gašpar Helmuth bez vedomia pezinského magistrátu odniesť do Trnavy roztaviť.

Helena Gahérová,
Mestské múzeum v Pezinku
Foto: Eduard Zvarik, GMB,
i.č. C9289, veduta-art.cz



Pezinský hrad na rytine z 19. storočia



Ilésházi a pálfiovský erb nad ranobarokovým portálom na pezinskom zámku



- INZERCIA / POZVÁNKY -

Navštívte náš darčekový obchod a nájdite ten správny darček pre každého!

GiftEXPERT
Darčeky s emóciou

Malokarpatské sudové vína
Darčekové balenia na rôzne príležitosti
Najpestrejší výber v Pezinku
Cigary
pralinky mandle paštéty sušienky
sirupy káva a mnoho iného
rum whisky gin
destiláty **200 druhov**

zľavový kupón -10%
na jeden nákup
kupóny nemožno kombinovať

bezproblémové parkovanie

Sasinkova 10/A, 902 01 Pezinok
+421 903 202 083

RODINNÉ OSLAVY A FIREMNÉ AKCIE ZAČÍNAJÚ U NÁS...



www.spustakaviaren.sk



KAVIAREŇ PEKÁREŇ

Každý deň ponúkame čerstvý sortiment z ktorého Vám radi pripravíme ponuku cateringu podľa vašich predstáv na rodinné oslavy, firemné porady, svadby, stužkovú, krstiny a iné.
Objednaj bez starostí a vychutnávaj.

Chlebičky
Kanapky
Chlieb
Slané pečivo
Obložené misky
Vino
Bezpečkový sortiment

Zákusky
Koláče
Torty
Sladké pečivo
Macarons
Káva
a mnoho iného...



VŽDY
ČERSTVÉ



KVALITNÉ
SUROVINY



RUČNÁ
VÝROBA



ORIGINALNA
RECEPTURA

Pohodlné vyzdvihnutie na ktorejkoľvek z našich 16 predajni
ZDARMA.

Využi zľavový kupón -5% na online objednávku: **SPUSTAPK**

**PRÁVNE PORADENSTVO
ADVOKÁT**
www.akspila.sk
0944 237 985

**Ponúkam
MONTÁŽ DROBNÉHO NÁBYTKU**
(skrine, komody, stoly atď.).
Kontakt: 0905 766 598.

materské centrum

MIESTO PRIJATIA,
RADOSTI A POKOJA

www.pezinskerodiny.sk
FB Centrum Pre Rodinu Pezinok

mamatataja@pezinskerodiny.sk
0904 608 420

artiviamarket

VIANOČNÁ ARTIVIA
PREDAJ DIZAJNU, UMENIA A REMESELNEJ TVORBY

23.11.2024 09:00 - 19:00 HOD.
DOM KULTÚRY PEZINOK

**OKNÁ DVERE
ZIMNÉ ZÁHRADY** 0903 710 390

PLAST HLINIK DREVO
HYPOTÉKY POISTENIE FINANČNÉ SLUŽBY
Váš partner vo svete nehnuteľností
Noves

NOVÉ SÍDLO - Šancová 8, Pezinok | www.demistav.sk

SKODA
Autorizovaný servis Škoda
v **KARIREAL SLOVAKIA**

Servisné služby:

- servisné prehliadky vozidiel
- oprava a výmena poškodených častí vozidla
- vyrovnávanie karosérií a ich častí, meranie karosérií
- výmena a oprava čelných skiel
- lakovanie vozidiel
- kompletná diagnostika vozidiel
- výmena olejov, filtrov, kvapalín a pod.
- opravy podvozkových častí, opravy brzd
- nastavenie, testovanie, opravy motorov a iné
- pneuservis
- príprava na STK a EK
- poisťné udalosti

SKODA Service www.skoda-auto.sk
KARIREAL SLOVAKIA, a.s.
Nová 17, 902 03 Pezinok
Galvaniho 13, 821 04 Bratislava
www.karireal.sk

Pestrá jeseň v klube seniorov

Seniori z klubu na Hrnčiarскеj 44 v Pezinku sa stretávajú pravidelne každý pondelok a stredu. Činnosť klubu sa však neobmedzuje len na spoločné besedy a pamätové cvičenia. Stalo sa dobrým zvykom, že sa venujú aj rôznym ručným prácam. Šikovné seniorky na jeseň vyrábali voňavé levanduľové vrecúška.

V septembri klub pripravil pre členov výlet do Kremnice. V malebnom historickom baníckom meste 50 seniorov navštívilo Múzeum mincí a medailí, Mincovňu Kremnica, ktorá už takmer 700 rokov nepretržite vyrába minciarske produkty. Zázitkom bolo pre nich aj Banské múzeum.

Členovia klubu sa aktívne zapájajú aj do podujatí organizovaných mestom či kultúrnymi inštitúciami.

Do 2. ročníka súťaže Senior za volantom, ktorú zorganizoval Referát sociálnych služieb mesta Pezinok v spolupráci s SOŠ Policajného zboru Pezinok 1. októbra, sa opäť zapojili aj seniiori z klubu. A nezostali bez ocenenia, Gabriel Šill obsadil 2. miesto.

Už tradične sa členky klubu z Hrnčiarскеj ulice prezentujú svojimi dobrotami na peziňskom Jablkovom hodovaní. Tohto roku pred Malokarpatským múzeom ponúkali 12 druhov rôznych koláčikov. Mesiac úcty k starším si seniiori pripomenuli už 7. októbra posezením pri chutnom guláši, ktorí navarili osvedčení gulášmajstri priamo na dvore klubu.

(MSA)

Foto: archív klubu



Členovia klubu na výlete v Kremnici

Maturanti sa stretli po 70 rokoch



Stretnutie 88-ročných maturantov

V roku 1953 pri reorganizovaní školstva sa žiaci Gymnázia vo Svätom Jure presťahovali do Jedenástročnej strednej školy na Sokolskú ulicu v Pezinku. Dvadsaťosem žiakov druhého ročníka gymnázia v máji 1954 po absolvovaní štúdia pre dvojročné učivo absolvovali skúšku dospelosti – maturitu. Odvtedy uplynulo 70 rokov. Za toto obdobie sa z triedy dožilo 8 spolužiakov. Nie všetci sú ešte pre imobilitu samostatní, ale so sprievodom rodinných príslušníkov sa na stretnutí v Pezinku zišlo 5 z nich.

Pri príjemnom zvitani si pospomínali na ich uplynulý život, poprezerali fotografie z predošlých stretnutí a po dobrom obede končili s jedným želaním primeraným ich veku, prežiť ďalšie roky života v pohode a zdraví.

Vlasta Drozdová

Foto: Monika Chvosteková

Výlet do Komárna

25. 9. 2024 v Pezinku pri Starej požiarnej zbrojnici autobus zastavil, aby sa dôchodcami a dôchodkyňami naplnil.

Tí skoro ráno vstávali. Na juh Slovenska – do Komárna sa vybrali.

Počas jazdy polia, dedinky a prírodu sledovali, na benzínovej pumpe sa naraňkovali.

Pri hradbách pevnosti ich čakala sprievodkyňa, ktorá im históriu Komárna a jeho pevnosti vysvetlila.

Z pevnosti bol úžasný pohľad na mesto i Dunaj so širokým okolím.

V katedrále Sv. Ondreja ich najviac zaujali podzemné krypty.

Krásne bolo i Námestie Európy s fontánou, pri ktorej sa fotili.

Po chutnom obede ešte absolvovali jazdu vláčikom do Komáromu a späť.

V Dome Matice slovenskej ich zaujali pivničné priestory a kryt civilnej obrany.

No a v podvečer divadelná hra Milenka v podaní

spevácko-tanečno-hudobno-hereckej skupiny Slovenskí rebeli.

Predstavenie vyvolalo nielen zimomriavky, ale aj veľkú radosť divákov.

Z výletu si priniesli suveníry, ale aj úžasný zážitok a novú chuť do života.

Pani vedúca, Helenka Slamková, radi sa tam s vami vyberú znova.

Katarína Baroková

S úctou spomínáme



Spomienka na **Ing. Martina Nosála**.

Dňa 21. 10. 2024 si všetci, ktorí ťa mali radi, spomenú na tvoje nedožité 50. narodeniny. My kráčajme životom v spomienkach na teba, na spoločné chvíle, ktoré sme prežili. Navždy zostaneš v našich srdciach. S láskou spomína mama, synovia Matej a Patrik, Simona, brat Peter s rodinou, celá rodina a kamaráti.



Ťažko je nespomínať, keď v očiach slza stojí, ťažko je zabudnúť, keď srdce stále bolí...

Dňa 25. 10. 2024 sme si pripomenuli 8. výročie úmrtia nášho drahého otca, dedka a brata **Dušana Slimáka**. S láskou a úctou spomína celá rodina. Ďakujeme všetkým, ktorí mu spolu s nami venujú tichú spomienku.



Sú chvíle, ktoré sa nikdy nevrátia, ale spomienky na teba, mami, sú pre nás nezabudnuteľné.

Veľmi nám chýbaš. S láskou spomínáme!

22. 10. 2024 uplynuli 4 roky, čo nás navždy opustila naša mamička **Stefánia Moravčíková**.

Kto ste ju poznali, venujte jej s nami tichú spomienku. Smútiace deti s rodinami.



Dňa 21. 10. 2024 uplynulo 6 rokov, čo nás opustila naša milovaná **Vlasta Cíferková**. S láskou spomína celá rodina.



Dňa 25. 10. 2024 si pripomínáme 20 rokov od úmrtia nášho drahého **Miroslava Ružičku**. S láskou, vďakou a úctou spomínajú manželka, syn s rodinou, vnučka s rodinou. Ďakujeme všetkým, ktorí mu venujú spomienku.



Odišla sa cestou, ktorou ide každý sám, len brána spomienok je dokorán. Ten, kto ťa poznal, si spomenie, ten, čo ťa mal rád, nikdy nezabudne.

Dňa 4. 10. 2024 uplynulo 20 rokov, čo nás opustila manželka, mama **Jarmila Výberčiová** a 10. 5. 2025 si pripomenieme jej 70-ročné jubileum. Venujte jej, prosím, tichú spomienku.



Dňa 21. 10. 2024 bol rok, čo nás opustila naša drahá manželka, mama, babka, švagriná a teta **Irenka Kinderová**, rod. Čechovičová. Odišlo srdce a stíchol hlas, vrúcne sme ju milovali a ona nás. Odpočívaj v pokoji. Kto ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku. Spomínajú manžel, dcéra a syn s rodinou.



Dňa 31. 10. 2024 uplynú 14 rokov, čo nás navždy opustil drahý manžel **František Nagy**. S láskou a vďakou spomína manželka **Stefánia** a ostatná rodina. Venujte mu, prosím, s nami tichú spomienku.



Nie si tam, kde si bol, ale si všade tam, kde sme my.

Dňa 26. 10. 2024 uplynú 8 rokov od úmrtia nášho milovaného otca, dedka a pradedka **Rudolfa Mihaloviča**. S láskou spomínajú dcéra Anna a syn Rudolf s rodinami.



Nezomrela som, lebo viem, že budem žiť stále v srdciach tých, ktorí ma milovali. O krásnu hviezdičku bohatšie je nebo, už len v našich srdciach môžeme byť s tebou. Dňa 7. 10. 2024 uplynuli 4 roky, čo nás navždy opustila matka, dcéra a sestra **Silvia Lachká Honzíkovej** z Pezinka. Spomínajú dcérka Isabellka, rodičia a brat s rodinou. Kto ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.



Dňa 15. 10. 2024 sme si s úctou a láskou pripomenuli nedožité 100. narodeniny našej drahéj mamy, babky, prababky **Zitky Ciprušovej** z Grinavy. S láskou a úctou na ňu spomína celá rodina. Kto ste ju poznali a mali radi, venujte jej, prosím, tichú spomienku.



Dňa 26. 10. 2024 uplynú 8 rokov od úmrtia mojej drahéj mamičky **Jozky Mihalovičovej**. S láskou spomínajú dcéra Alena, nevesta Ľudmila, vnuk Jaroslav a vnučka Michaela i pravnuk Jarinko. Kto ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.



So smútkom v srdci a slzami v oku spomíname na vás každý deň. Už len kytičku kvetov na hrob môžeme dať, zapáliť sviečku a tíško spomínať na **Alfreda Hubricha**, **Margitu Hubrichovú**, **Františka Rovenského**, **Darinu Rovenskú**, **Ladislava Šikulu** a **Annu Šikulovú**. S úctou a láskou spomínajú deti s rodinami. Kto ste ich poznali, venujte im tichú spomienku.



Dňa 28. 9. 2024 uplynulo 17 rokov, čo nás navždy opustil náš drahý otec a dedko **Ján Ižo** a 16. 10. 2024 uplynul rok, čo nás navždy opustila naša drahá mama a babka **Anna Ižová**. S láskou a úctou spomínajú deti s rodinami. Ďakujeme všetkým, ktorí im spolu s nami venujú tichú spomienku.



Odišli tíško, niet ich medzi nami, no v našich srdciach žijú stále s nami. Dňa 30. 10. 2024 si pripomenieme 16. výročie úmrtia nášho taty a dedka **Rudolfa Lindtnera**, ktorý by sa zároveň 17. 11. 2024 dožil 84 rokov.

Dňa 04. 11. 2024 by sa 83 rokov dožila naša mama a babka **Rozália Lindtnerová**.

Kto ste ich poznali, venujte im tichú spomienku. S láskou spomína celá rodina.

Pod'akovanie



Ďakujeme príbuzným, priateľom a známym za odprevaďenie na poslednej ceste našej mamičky **Emílie Slimákovéj**, ktorá zomrela 16. 9. 2024.

Ďakujeme za prejavy sústrasti a kvetinové dary. Smútiaca rodina

Život a dielo Eugena Suchoňa pripomína pamätná tabuľa

Pri príležitosti 116. výročia narodenia Eugena Suchoňa zorganizovalo mesto Pezinok odhalenie pamätnej tabule a lavičky, ktoré sa nachádzajú za Domom kultúry na Farskej ulici. Práve tu v minulosti stál majstrov rodný dom.

Slávnosť venovaná peziňskému rodákovi, hudobnému skladateľovi a autorovi slovenskej národnej opery Eugenovi Suchoňovi sa v stredu 25. septembra začala fanfárami z majstrovej sonáty v podaní peziňskej detskej filharmónie Základnej umeleckej školy Pezinok.

„Už v okamihu, keď som nastupoval do funkcie, som prehlásil, že Pezinok musí byť hrdý na svoju minulosť a k minulosti patria aj jednotlivé významné osobnosti, ktoré tu máme. Bol by som rád, keby sme každý rok aspoň raz alebo dvakrát odhalili pamiatku a spomenuli si na významné osobnosti, ktoré v Pezinku žili. Je ich mnoho a zaslúžia si našu pozornosť a odkaz do budúcnosti,“ povedal k výnimočnej udalosti primátor Pezinka Roman Mács.

Slávnostného odhalenia pamätnej tabule, na ktorej sa nachádza incipit, teda začiatkové tóny skladby Aká si mi krásna, ako aj originálny podpis Eugena Suchoňa, sa zúčastnili zástupcovia mesta Pezinok, Bratislavského samosprávneho kraja a osobne aj najbližšia rodina – dcéra Danica Štilichová, zať Peter Štilicha a vnuk Richard s rodinou.

„Som veľmi šťastná, lebo si pamätám, keď ešte otecko žil a už bol na tom veľmi zle, vždy nás prosil, zoberte ma do auta a odvezte ma do Pezinka. Na tomto mieste bol jeho rodný dom a som strašne rada, že sa pán primátor chopil iniciatívy a teraz vidno, že sa tu deje niečo aj pre Suchoňa. Veď je tu narodený, pochovaný,“ povedala po odhalení pamätnej tabule dcéra Eugena Suchoňa Danica Štilichová.



Najbližšia rodina Eugena Suchoňa na lavičke pred pamätnou tabuľou

„Ja som ešte pamätník. Keď sme s profesorom Suchoňom navštívili dom, ktorý ešte stál, bolo to veľmi dojímavé. Potom sme navštívili dom jeho starého otca na Kmeňovej ulici oproti Základnej umeleckej škole a musím povedať, že vždy, keď ma poprosil, že zavez ma do Pezinka, tak mu v očkách hrali fantastické iskričky. On sem veľmi rád chodil,“ povedal zať Eugena Suchoňa Peter Štilicha.

Eugenovi Suchoňovi a jeho tvorbe bol venovaný aj koncert, na ktorom sa predstavili

žiaci peziňskej základnej umeleckej školy, ale aj poprední slovenskí umelci operný spevák Pavol Remenár a klaviristka Jordana Palovičová. Symbolickou bodkou za slávnosťou a koncertom bola najznámejšia hymnická pieseň od Eugena Suchoňa Aká si mi krásna v podaní domáceho chrámového zboru Ad Una Corda.

Text a foto: -red-, TV Pezinok



Členovia miestneho odboru Matice slovenskej pri pamätníku M. R. Štefánika pri Ivanke pri Dunaji

Členovia Matice slovenskej cestovali za poznaním

Miestny odbor Matice slovenskej v Pezinku v uplynulých mesiacoch nezačínal. Svojich reprezentantov vyslal na tradičnú letnú Fyzulnačku 2024. Na 18. ročníku súťaže vo varení fazuľovej polievky

sa v konkurencii 11 tímov nestretali. Kuchárske družstvo v zložení Helena Slamková, Mária Kopitková a Gabriel Šill pripravili tohto roku vegetariánsku fazuľovú polievku, za ktorú získali 3. miesto v súťaži.

Takmer 40 matičiarov z Pezinka spolu s mládežníkmi sa koncom augusta zúčastnili poznávacieho výletu. V Bratislave navštívili Slovenské národné múzeum, Slavín – pamätník sovietskych vojakov padlých počas druhej svetovej vojny na území západného Slovenska. Pri Ivanke pri Dunaji si prehládli Pamätník Milana Rastislava Štefánika na mieste, kde 4. mája 1919 zahynul pri páde lietadla.

Koncom septembra 53 členov Matice slovenskej z Pezinka zavítalo do Komárna. V rámci programu pod názvom Legendy Komárna si prezreli najväčšiu historickú pamiatku mesta – Pevnosť. Tento jedinečný fortifikačný objekt je súčasťou najrozsiahlejšieho pevnostného systému v strednej Európe a rozkladá sa na území Slovenska a Maďarska. Peziňčania navštívili aj Baziliku svätého Ondreja a pozreli si Námestie Európy. Výlet zakončili predstavením folklórneho muzikálu Milenka – život našich otcov v podaní súboru Slovenskí rebeli. O tom, že predstavenia folklórom motivovaného súboru si získali srdcia Peziňčanov svedčí aj skutočnosť, že spoločne prišli na vystúpenia Rebelov do Komárna aj Bratislavy už niekoľkokrát.

(MSA)

Foto: MO MS Pezinok

Oberačkové slávnosti vystriedalo jablkobranie

Jablkové hodovanie je stálicou jesene. V prvú októbrovú sobotu sa konalo pred Malokarpatským múzeom, v areáli ZŠ Fándlyho a v telocvični ZŠ Orešie. V ponuke boli čerstvé jablká z tohtoročnej úrody a najrôznejšie výrobky z nich, ktoré lákali vôňou i chuťou. Súčasťou je vždy sprievodný program v podobe hudobných, tanečných vystúpení, dielničiek či atrakcií pre deti

a výnimočná atmosféra. Podujatie spájajúce komunity je zážitkom pre celé rodiny a lahôdkou pre každého milovníka jablák.

Hlavným organizátorom podujatia je Malokarpatské osvetové stredisko v Modre a Bratislavský samosprávny kraj.

Text a foto: -nb-



Jablkové hodovanie na ZŠ Fándlyho

Pezinský strapec priniesol tanečnú špičku

Záver októbra patril tanečnému športu. V sobotu 19. a v nedeľu 20. októbra sa v Dome kultúry Pezinok konala medzinárodná tanečná súťaž Pezinský strapec.

Tanečné páry súťažili v jednotlivých výkonnostných kategóriách v latinskoamerických a štandardných tancoch. Semifinálové a finálové tance si mohli diváci vychutnať na sobotnom galavečere, ktorý bol plný elegancie a ladnosti, ale aj temperamentu a latinskoamerických rytmov.

V kategórii štandardných tancov získal prvenstvo pár Dušan Grul'a a Giada Cragolini z TC Fortuna Poprad. V latinskoamerických tancoch zvíťazili Artem Oberemok a Ema Tomášová z TK UNI-DANCE Bratislava. Spomedzi

juniorov bol najlepší v latine ako aj štandardných tancoch pár Sofia Zubčáková a Daniel Beissel z klubu VŠK FTVŠ UK Lafranconi Bratislava.

Pezinský strapec je najstarším fungujúcim podujatím svojho druhu na Slovensku. Hlavným organizátorom je Klub spoločenských tancov Petan Pezinok pri Tanečnom centre Charizma. Podujatie podporilo mesto Pezinok.

-red-

Foto: Eva Amzler



Slovenský pohár v štandardných a latinskoamerických tancoch 2024

Triatlonisti mali úspešnú sezónu

Členovia Triatlonového klubu Trimood podávali túto sezónu výborné výkony. Aj tí, ktorí sa postavili na štart po prvýkrát, zbierali cenné skúsenosti a z pretekov na preteky podávali lepšie a lepšie výkony.

Junior **Jakub Miklenčič** začal sezónu na majstrovstvách sveta v zimnom triatlone, kde zvíťazil a stal sa tak majstrom sveta. S výbornými výsledkami sa zúčastnil aj ďalších súťaží:

- majstrovstvá Európy v kros triatlone (4. miesto), majstrovstvá Slovenska v duatlone (2. miesto),
- majstrovstvá SR v šprint triatlone (3. miesto), majstrovstvá SR v supersprint triatlone (2. miesto),
- majstrovstvá SR v kros triatlone (titul majster Slovenska), preteky Xterra (1. miesto), majstrovstvá sveta 2024

v Xterra (6. miesto), slovenský pohár 2024 v kategórii junióri (v triatlone na 2. mieste, v akvatlone na 3. mieste a v duatlone na 1. mieste).

Majstrovský titul SR v duatlone si odniesol **Filip Jančík**. Dorastenka **Ema Koleníková** mala tiež úspešnú sezónu. Stala sa majsterkou Slovenska v kros triatlone, zvíťazila na pretekoch Xterra a nominovala sa na majstrovstvá sveta 2024 v Xterra, kde sa umiestnila na 10. mieste. Na majstrovstvách SR v duatlone obsadila 2. miesto a celkovo v slovenskom pohári 2024 bola veľmi úspešná vo všetkých disciplínach. V triatlone získala najväčší počet bodov a v slovenskom pohári 2024 sa umiestnila na 1. mieste, v duatlone na 2. a v akvatlone na 3. mieste.

Juniorka **Silvia Kátlovská** sa stala vicemajsterkou v kros triatlone a na pretekoch v Xterra skončila na 2. mieste. Taktiež sa nominovala na majstrovstvá sveta 2024, kde obsadila krásne 5. miesto.

Ďalším úspešným športovcom je mladší žiak **Filip Študenc**, ktorý získal titul majster Slovenska v triatlone. Na majstrovstvách SR v duatlone obsadil

2. miesto v kategórii mladší žiaci, v slovenskom pohári 2024 2. miesto.

V kategórii nádeje A je najúspešnejším športovcom klubu **Hugo Babiak**, ktorý sa stal majstrom Slovenska v triatlone aj duatlone. Na majstrovstvách SR v akvatlone nešťastne spadol pred cieľom, a preto skončil na 2. mieste. V slovenskom pohári 2024 sa stal najlepším pretekárom v kategórii s najväčším počtom bodov v sezóne. V kategórii nádeje B sa **Matúš Jasnický** stal majstrom Slovenska v akvatlone a v slovenskom pohári 2024 sa umiestnil na 2. mieste. V tej istej kategórii sa stal majstrom Slovenska v triatlone **Tadeáš Petráš**. V najmladšej kategórii nádeje C sa **Samko Mojžiš** na majstrovstvách SR v triatlone umiestnil na 3. mieste, na majstrovstvách SR v duatlone na 2. mieste.

V kategórii veteránky reprezentovala klub **Alenka Drahošová**, ktorá má hneď niekoľko titulov majsterka Slovenska a to v duatlone, šprint triatlone, strednom triatlone. Na majstrovstvách SR v behu na 3 km sa umiestnila na 3. mieste. Rovnako ako junióri, nominovala sa na majstrovstvá sveta v Xterra 2024, kde podala fantastický výkon a postavila sa na 3. miesto. V slovenskom pohári 2024 sa v triatlone umiestnila na 3. mieste, v duatlone na 1., v akvatlone na 3. mieste. V slovenskom pohári 2024 v duatlone zabojovali aj veteráni 1, kde sa **Juraj Babiak** umiestnil na 2. mieste a **Jakub Študenc** na 3. mieste.

Veľká vďaka patrí aj ostatným pretekárom klubu, ktorí nás reprezentujú a pravidelne sa zúčastňujú na pretekoch.

Marián Šintal,
Foto: Trimood

Slovenský pohár v karate je v závere

Koncom septembra sa v Prievidzi konalo 3. kolo Slovenského pohára v karate mládeže a dospelých. Išlo o poslednú previerku pre pretekárov Karate Kickbox klubu Pezinok, ktorí boli vybraní na majstrovstvá Európy do Poľska. Tie sa konali od 8. do 13. októbra.

Vybraní pretekári nesklamali a vo svojich kategóriách obsadili prvé miesta, tak ako sa od nich očakávalo. Odniesli si 6 zlatých, 6 strieborných a 3 tri bronzové medaily.

1. miesta získali:

- Branislav Križan, kumite chlapci 12 rokov +155 cm
- Martin Horák, kumite chlapci 10 rokov +145 cm
- Sofia Sedláčková, kumite dievčatá 14 – 15 rokov +60 kg
- Ela Mikuškovičová, kumite dievčatá 10 rokov – 145 cm
- Patrik Leschinger, kumite muži 36+ BRH
- družstvo dievčat, kumite v zložení: Karolína Čierna,

Ela Mikuškovičová, Mirka Schneiderová

2. miesta získali:

- Miroslava Schneiderová, kumite dievčatá 12 rokov +155 cm
- Adam Lukačovič, kumite c hlapci 10 rokov +145 cm
- Marián Kamenca, kumite chlapci 13 rokov – 55 kg
- Viktória Barcajová, kumite dievčatá 16 – 17 rokov +60 kg
- Patrik Leschinger, kumite muži 21 – 35 rokov +75 kg
- družstvo chlapcov kumite v zložení: Branislav Križan, Marián Kamenca, Viktor Čierny

3. miesta získali:

- Tamara Vajdiarová, kata dievčatá 8 rokov
- David Kučeriak, kumite chlapci 10 rokov – 145 cm
- družstvo chlapcov kumite 10 – 11 rokov v zložení: Adam Lukačovič, David Kučeriak, Martin Horák.

Karate Kickbox
Klub Pezinok



Členovia Triatlonového klubu Trimood

AKCIA!
Noves

Teplý Medzisklenný Rámik SWU - Swiss Pacer Ultimate
BEZ PRÍPLATKU
0903 710 390

OKNÁ DVERE ZIMNÉ ZÁHRADY